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แบบสอบถาม 
เร่ือง 

ผลกระทบของการเปดเขตการคาเสรีระหวางไทยกบัจีนตอผูประกอบการเขตภาคเหนือ 
ในการลดภาษีสินคาผักและผลไม 

 
คําชี้แจง  แบบสอบถามนี้เปนสวนหนึ่งของการคนควาแบบอิสระ ตามหลักสูตรปริญญาบัญชีมหาบัณฑิต 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม จึงใครของความกรุณาจากทานโปรดใหขอมูลในแบบสอบถามนี้ ซ่ึงจะนําไปใช
ประโยชนทางการศึกษาวิจัยเทานั้น ขอขอบพระคุณทุกทานมา ณ โอกาสนี้ 
 
สวนที ่1  ขอมูลทั่วไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม 
คําชี้แจง  กรุณาขีดเครื่องหมาย / ลงใน          หรือเติมขอความลงในชองวาง 
 
1. เพศ   ชาย    หญิง 
2. อาย ุ    

นอยกวา 30 ป     31 – 40 ป 
   41 – 50 ป   สูงกวา 50 ป 
3. ระดับการศึกษา 
   ต่ํากวา ปวส.   ปวส.หรือเทียบเทา 
   ปริญญาตรีหรือเทียบเทา  สูงกวาปริญญาตร ี
4. ตําแหนง 
   กรรมการบริษัท   เจาของกิจการ 
   ผูจัดการ    พนักงาน 
   อ่ืน ๆ....................... 
5. ระยะเวลาในการประกอบกิจการของทาน 
   ต่ํากวา 1 ป   1 – 3 ป 
   4 – 6 ป    7 ปขึ้นไป 
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สวนที ่2  ขอมูลเกี่ยวกับธุรกิจของผูตอบแบบสอบถาม 
คําชี้แจง  กรุณาขีดเครื่องหมาย / ลงใน              หรือเติมขอความลงในชองวาง 
1. ลักษณะของกิจการ 
  เจาของคนเดียว   หางหุนสวน 
  บริษัทจํากัด   บริษัทมหาชน 
2. ขนาดเงินลงทุน 
  ต่ํากวา 1 ลานบาท   1,000,000 – 10,000,000 บาท 
  10,000,001 – 50,000,000 บาท  50,000,001 – 100,000,000 บาท 
  100,000,000 บาท ขึ้นไป 
3. จํานวนบุคลากร 
  1 – 50 คน   51 – 100 คน 
  101 – 150 คน   151 – 200 คน 
  200 คนขึ้นไป 
4. ยอดการสงออกสินคา 
  ต่ํากวา 1,000,000 บาท   1,000,000 – 5,000,000 บาท 
  5,000,001 – 10,000,000 บาท  10,000,000 บาท ขึ้นไป 
5. คูคาที่สําคัญของทาน (สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  จีน    อังกฤษ 
  สหรัฐอเมริกา   อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................... 
6. สินคาที่สงออกไปยังประเทศจีน (สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
  ผัก    ผลไม 
  ผักและผลไม   ขาว  
  ชา    สินคาแปรรูปจากผักและผลไม 
  ผลิตภัณฑเกี่ยวกับผึ้ง  อ่ืนๆ (โปรดระบุ)........................... 
7. ผูเชี่ยวชาญดานการสงออก 
  ม ี   ไมม ี
8. ผูเชี่ยวชาญดานบัญช ี

ม ี   ไมม ี
9. ผูเชี่ยวชาญดานภาษ ี

ม ี   ไมม ี
10. ลักษณะการจําหนายเปนแบบ Online 

ม ี   ไมม ี
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สวนที ่3  ความรูเกี่ยวกับการเปดเขตการคาเสรี ระหวางไทยกับจีน 
คําชี้แจง  โปรดทําเครื่องหมาย   /   ในชองที่ตรงกับความเห็นของทาน 
 

ทราบ ไม ไม ความรูเกี่ยวกบัการเปดเขตการคาเสรีระหวางไทยกับจีน 
ใช ไมใช ทราบ แนใจ 

1.การเปดเขตการคาเสรีเปนวัตถุประสงคสําคัญประการหนึ่งของ
องคการการคาโลก 

    

2.เขตการคาเสรี คือ การรวมกลุมเศรษฐกิจกัน เพื่อลดภาษีศุลกากร
ใหเหลือนอยที่สุดหรือเปน 0% 

    

3.การจัดทําเขตการคาเสรีเปนการลดการกีดกันทางการคาใน
รูปแบบทางภาษีเทานั้น 

    

4.ประเทศไทยมีการลงนามเปดเขตการคาเสรีกับจีนมาตั้งแตป พ.ศ.
2546 

    

5.การเปดเขตการคาเสรีระหวางไทยกับจีนนั้น ทําใหเกิดการลด
โอกาสในการขยายการคาและการลงทุน 

    

6.ในตอนเริ่มแรกไทยลงนามเปดเขตการคาเสรีกับจีนในเรื่องการ
ลดภาษีสินคาผักและผลไมเทานั้น 

    

7.หลังจากเปดเขตการคาเสรีกับจีนแลว สงผลใหไทยมีมูลคาการ
สงออกสินคาไปยังจีนลดลง เพราะมาตรการกีดกันทางการคาที่มิใช
ทางภาษ ี

    

8.การจัดทําเขตการคาเสรีระหวางไทยกับจีน แบงเปน 2 ขอตกลง 
คือ เขตการคาเสรีอาเซียน-จีน และเขตการคาเสรีไทย-จีน 

    

9.ในการเจรจาจัดทําเขตการคาเสรีระหวางกัน สวนใหญแลว
ประเทศที่ใหญกวาจะไดเปรียบประเทศที่เล็กกวาเนื่องจากประเทศ
ที่เล็กกวาไมมีอํานาจในการตอรอง 
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สวนที ่4      ปจจัยที่มีผลกระทบตอธุรกิจของทาน 
คําชี้แจง      โปรดทําเครื่องหมาย  /  ในชองที่ตรงกับความเห็นของทาน โดยชองคําตอบเรียงจาก 

      ลําดับความสําคัญ ตั้งแตมีผลกระทบตอธุรกิจของทานมากที่สุด จนถึงไมมีผลกระทบ 
      ตอธุรกิจของทาน 

1.ปจจัยทางเศรษฐกิจ (กรุณาตอบทุกขอ) 
 1.1 ดานการตลาด 

ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ไมม ีปจจัยทางเศรษฐกิจ (ดานการตลาด) 
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สดุ ผลกระทบ 

1.ระบบการคาที่แตกตางกันของไทย
และจีนมีผลกระทบตอยอดขายของ
ทาน 

     

2.ไทยได เปรียบดุลการคาจากจีน
(สงออกมากกวานําเขา)มีผลกระทบ
ตอยอดของของทาน 

     

3.ภาวะการลอยตัวของน้ํามันของ
ไทยมีผลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

4.อั ต ร า แ ล ก เ ป ล่ี ย น เ งิ น ต ร า
ตางประเทศที่แตกตางกันของไทย
และจีนมีผลบกระทบตอยอดขายของ
ทาน 

     

5.การกีดกันสินคาบางชนิดของไทย
จากจีนมีผลกระทบตอยอดขายของ
ทาน 

     

6.จีนมีผลผลิตสินคาบางชนิดเหมือน
ไทย  เชน  ลํา ไย  มีผลกระทบตอ
ยอดขายของทาน 

     

7.คูแขงทางการคาทั้งในไทยและจีน 
มผีลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

8.ชองทางการกระจายสินคา เชน มี
ผูแทนจําหนายในจีน มีผลกระทบตอ
ยอดขายของทาน 
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ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ไมม ีปจจัยทางเศรษฐกิจ (ดานการตลาด) 
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สดุ ผลกระทบ 

9.คว าม เ จ ริ ญก า วหน า และก า ร
เปล่ียนแปลงทางดานเทคโนโลยี เชน 
การนําคอมพิวเตอรมาใชในกิจการมี
ผลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

10.การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบี้ยเงิน
ฝากของธนาคารของไทยมีผลกระทบ
ตอยอดขายของทาน 

     

11.การเปล่ียนแปลงอัตราดอกเบี้ย
เ งิ น กู ข อ ง ธ น า ค า ร ข อ ง ไ ท ย มี
ผลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

12.การขยายตัวทางการคาของจีน 
ไดแก การเปดตลาดของจีน การเขา
รวมเปนสมาชิกกับ WTO เปนตน มี
ผลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

13.การลักลอบขนสินคาจากจีนเขามา
ในไทย โดยไมผานพิธีการศุลกากร มี
ผลกระทบตอยอดขายของทาน 

     

14.การลดภาษีผักและผลไม  ตาม
ขอตกลงของการเปดเขตการคาเสรี มี
ผลกระทบตอยอดขายของทาน 
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1.2 ดานมาตรการควบคุมการคา 
 

ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ไมม ีปจจัยทางเศรษฐกิจ  
(ดานมาตรการควบคุมการคา) มากที่สุด มาก นอย นอยที่สดุ ผลกระทบ 

1.ความแตกตางของการเก็บภาษีขา
เ ข า -ข า ออ ก ข อ ง ไท ย กั บ จี น  มี
ผลกระทบตอการคาของทาน 

     

2.ความแตกตางของการขอคืนภาษี
ของไทยกับจีนมีผลกระทบตอการคา
ของทาน 

     

3.การขาดความเขมงวดกับสินคา
ประเภทผักและผลไมที่นําเขาจากจีน
มีผลกระทบตอการคาของทาน 

     

4.การกําหนดใหผูสงออกผักและ
ผลไมจากไทยตองเปนบริษัทที่ไดรับ
อนุญาตจากจีนโดยตรงและตองเปน
บริษัทสัญชาติจีนหรือมีการรวมหุน
กับจีนเทานั้นมีผลกระทบตอการคา
ของทาน 

     

5.มาตรการในการตรวจโรคและ
แมลงศัตรูพืชรวมถึงสารตกคางใน
การสงออกไปยังจีนมีผลกระทบตอ
การคาของทาน 

     

6.มาตรการกีดกันทางการคาที่มิใช
ภาษีของจีน  เชน  การตรวจสอบ
คุณภาพ มาตรฐานดานสุขอนามัย
โรคพืชและแมลง มีผลกระทบตอ
การคาของทาน 

     

7.การลดภาษีศุลกากรใหเหลือนอย
ที่สุดหรือเปน  0% มีผลกระทบตอ
การคาของทาน 
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2. ปจจัยดานการเมืองและกฎหมาย (กรุณาตอบทุกขอ) 
 

ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ไมม ีปจจัยดานการเมืองและกฎหมาย 
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สดุ ผลกระทบ 

1.ความแตกตางดานการปกครองของ
ไทยกับจีน 

     

2.ความสัมพันธทางการเมืองระหวาง
ไทยกับจีน 

     

3.ความมั่นคงทางการเมืองของไทย
กับจีน 

     

4.ก า ร เ ป ล่ี ย น แ ปล ง ร ะ บบ ก า ร
ป ก ค ร อ ง ข อ ง จี น เ ป น แ บ บ
ประชาธิปไตย 

     

5.การสงเสริมใหคนไทยกินของไทย
ใชของไทย 

     

6.อัตราภาษีอากรขาเขาที่แตกตางกัน      
7.เอกสารและแบบฟอรมของทาง
หนวยราชการไทยในการสงออกและ
นําเขา 

     

8.กฎหมายดานการทําบัญชีของไทย      
9.ความเข มงวดในการบังคับใช
ทางดานกฎหมาย 

     

10.ขอหามดานการคาของจีนในการ
สงออกและนําเขาสินคาบางชนิด 

     

11.ขอหามทางดานการคาของไทยใน
การสงออกและนําเขาสินคาบางชนิด 

     

12.โครงการสรางถนนไปยังจีนของ
รัฐบาลไทย 
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3.  ปจจัยทางดานกายภาพ (กรุณาตอบทุกขอ) 
 

ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ผลกระทบ ไมม ีปจจัยดานกายภาพ 
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สดุ ผลกระทบ 

1.คว ามแตกต า ง ของทรั พ ยาก ร 
ธรรมชาติของไทยกับจีน 

     

2.ชองทางการขนสงทางบก      
3.ชองทางการขนสงทางอากาศ      
4.ชองทางการขนสงทางน้ํา      
 
สวนที ่5   ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
1.ปญหาดานเศรษฐกิจ 
-ดานการตลาด 
.................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................. 
-ดานมาตรการควบคุมการคา 
.................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................. 
-ดานอ่ืน ๆ 
.................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................. 
2.ปญหาดานการเมืองและกฎหมาย 
.................................................................................................................................................................. 
.................................................................................................................................................................. 
3.ปญหาดานกายภาพ 
-ดานการขนสงทางบก 
.................................................................................................................................................................. 
-ดานการขนสงทางอากาศ 
.................................................................................................................................................................. 
-ดานการขนสงทางน้ํา 
.................................................................................................................................................................. 
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(คําแปลอยางไมเปนทางการ) 
กรอบความตกลงความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ระหวาง 
ประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต 

และสาธารณรัฐประชาชนจีน 
อารัมภบท 
เรา ในฐานะผูนํารัฐบาล/รัฐ บรูไนดารุสซาลาม  สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  ราชอาณาจักร
กัมพูชา  สาธารณรัฐอินโดนีเซีย  มาเลเซีย  สหภาพเมียนมาร  สาธารณรัฐฟลิปปนส  สาธารณรัฐสิงคโปร  
ราชอาณาจักรไทย  และสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม  ซ่ึงเปนสมาชิกสมาคมประชาชาติแหงเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต  (เรียกโดยรวมวาอาเซียน หรือ กลุมประเทศสมาชิกอาเซียน  และรายประเทศวา
ประเทศสมาชิกอาเซียน)  และสาธารณรัฐประชาชนจีน 
 
ระลึกถึง  การตัดสินใจในระหวางการประชุมสุดยอดระหวางอาเซียน-จีน  เมื่อวันที ่6 พฤศจิกายน 2001  ณ  
กรุงบันดาร  เสรีเบกาวัน  ประเทศบรูไน  ดารุสซาลาม  เห็นชอบกรอบความรวมมือทางเศรษฐกิจและการ
จัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน ภายใน 10 ป  ที่ใหการปฏิบัติที่เปนพิเศษและแตกตางและความยดืหยุนกบั
ประเทศอาเซียนกัมพูชา ลาว เมียนมาร  และเวียดนาม  หรือ  “ประเทศสมาชิกอาเซียนใหม”  และ
ขอกําหนดการเรงเปดเสรีโดยทันที (Early Harvest)  ที่รายการสินคาและสาขาการคาบรกิารที่จะถูกกาํหนด
จากการหารือรวมกัน 
 
ปรารถนา ที่จะรับกรอบความรวมมือทางเศรษฐกิจ (ความตกลงนี้) ระหวางอาเซียนและจีน (โดยรวม คือ 
“กลุมประเทศภาค”ี  หรือหากเปนรายประเทศสมาชิกอาเซียนและจีน คือ “ประเทศภาคี”)  โดยมุงไปใน
ภายภาคหนาเพื่อที่จะผลักดันความสัมพันธทางเศรษฐกิจที่ใกลชิดยิ่งขึ้นในศตวรรษที ่21 
 
ปรารถนา  ใหมีอุปสรรคระหวางกันใหนอยที่สุดและมีความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจที่ลึกซ้ึงยิ่งขึ้นระหวาง
กลุมประเทศภาคี   โดยการลดตนทุนระหวางกัน   เพิ่มการคาและการลงทุนภายในภูมิภาค เพิ่ม
ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจ  และสรางตลาดใหใหญขึ้น  ที่สรางโอกาสมากขึ้นและความประหยัดจาก
ขนาดใหญขึ้นสําหรับภาคธุรกิจของกลุมประเทศภาค ี และสงเสริมแรงดึงดูดของทุนและความสามารถเขา
มาในกลุมประเทศภาค ี
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เชื่อมั่น วาการจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน จะสรางความเปนหุนสวนระหวางกลุมประเทศภาคีและ
จัดหากลไกสําคัญที่กระชับความรวมมือและที่สนับสนุนความมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในเอเชีย
ตะวันออก 
 
ยอมรับ ความสําคัญของบทบาทและประโยชนที่กอโดยภาคธุรกิจในการสงเสริมการคาและการลงทุน
ระหวางกลุมประเทศภาคี  และความจําเปนในการสงเสริมและอํานวยความสะดวกใหกับความรวมมือ 
และการใชโอกาสทางธุรกิจที่มากขึ้นระหวางกันจากการจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน 
 
ยอมรับ ความแตกตางของระดบัการพฒันาทางเศรษฐกจิระหวางประเทศสมาชกิอาเซียนและความ
จําเปนตองมีความยืดหยุน  โดยเฉพาะความจําเปนที่ตองอํานวยความสะดวกตอการมีบทบาทสูงขึ้นของ
ประเทศสมาชกิอาเซียนใหมในดานความรวมมอืทางเศรษฐกจิระหวางอาเซียน-จีน  และการขยายการ
สงออกของประเทศเหลานี ้ ซ่ึงจะรวมถึงการสรางความมีสมรรถนะ  ความมีประสิทธิภาพและ
ความสามารถในการแขงขันในตลาดภายใน inter alia 
 
ยืนยัน  ถึงสิทธิ ขอผกูพนัและการดําเนินการของประเทศภาคภีายใตองคการการคาโลก  และภายใตความ
ตกลงและการรวมกลุม (arrangement) ดานพหุภาคี  ภูมิภาคและทวิภาค ี
ยอมรบั  บทบาทการรวมกลุมในภูมภิาคที่จะเปนตัวกระตุนใหกับการสรางการคาเสรใีนระดับภมูภิาคและ
โลก  และในฐานะที่เปนฐานใหกับกรอบการคาพหุภาค ี
 
ไดตกลงกัน  ดงัตอไปนี ้

ขอ 1 
วัตถุประสงค 

วัตถุประสงคของความตกลงมีเพื่อที่จะ 
(เอ)  กระชบัและเสรมิสรางความรวมมอืดานเศรษฐกจิ  การคา  และการลงทนุระหวางกลุม 

ประเทศ   ภาค ี
(บ)ี  เปดเสรีอยางกาวหนาและสงเสริมการคาสินคาและการคาบริการ  รวมถึงสรางนโยบายการ

ลงทนุที่มคีวามโปรงใส  เปนเสรีและอํานวยความสะดวกดานการลงทนุ 
(ซี)  ริเริ่มสาขาใหมๆ  และพฒันามาตรการที่เหมาะสมในอันที่จะสรางความรวมมอืทางเศรษฐกจิ

ที่ใกลชิดยิ่งขึ้นระหวางกลุมประเทศภาค ี
(ด)ี  อํานวยความสะดวกใหเกิดการรวมกลุมทางเศรษฐกิจที่มีประสิทธิภาพของประเทศสมาชิก

อาเซียนใหม และประสานความแตกตางของระดับการพัฒนาของกลุมประเทศภาค ี

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

http://www.pdffactory.com


 109 

ขอ 2 
มาตรการสําหรับกรอบความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

กลุมประเทศภาคตีกลงที่จะเจรจาดวยความรวดเร็ว  เพื่อที่จะจัดตั้งเขตการคาเสรภีายใน 10 ป และ
เพื่อกระชับและเสริมสรางความรวมมือทางเศรษฐกิจ โดย: 

(เอ)    กําจัดอุปสรรคทางดานภาษีและที่มิใชภาษีอยางกาวหนาครอบคลุมการคาอยางมาก 
(บ)ี     เปดเสรีอยางกาวหนาดานการคาบริการโดยครอบคลุมการคาสาขาบริการอยางมาก 
(ซี)     กําหนดนโยบายดานการลงทุนทีเปดและสรางการแขงขัน  ที่อํานวยความสะดวก  และ

สงเสริมการลงทุนภายใตเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน 
(ดี)     มีมาตรการที่เปนพิเศษและแตกตางและความยืดหยุนใหกับประเทศสมาชิกอาเซียนใหม 
(อี)     มีมาตรการใหความยืดหยุนกับกลุมประเทศภาคีในการเจรจาจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน-

จีน  ในการระบุถึงสวนที่ออนไหวในดานการคาสินคา  บริการและการลงทุนโดยที่ความ
ยืดหยุน  นั้นจะตองมีการเจรจาและตกลงรวมกันบนพื้นฐานตางตอบแทนและประโยชน
โดยรวม 

(เอฟ) กําหนดมาตรการที่อํานวยความสะดวกดานการคาและการลงทุนที่มีประสิทธิภาพซ่ึงไม ได
จํากัดแค การลดขั้นตอนดานศุลกากร  และการพัฒนาความตกลงรวมกัน  เทานั้น 

(จ)ี     ขยายความรวมมอืดานเศรษฐกิจในสาขาทีจ่ะมกีารตกลงรวมกนัระหวางกลุมประเทศภาค ี 
ที่จะเกื้อกูลตอการเชื่อมโยงดานการคาและการลงทนุระหวางกนัในเชิงลึก และตอการราง
แผนปฏิบัติการและแผนงานเพื่อนําไปสูการปฏิบัติในสาขาที่ไดตกลงกันไว 

(เอช) กําหนดกลไกที่เหมาะสมเพื่อใหการปฏิบัติตามพันธกรณีของความตกลงนี้เปนไปอยางมี
ประสิทธิภาพ 

ภาค 1 
ขอ 3 

การคาสินคา 
 

1.  นอกเหนือจากการลดภาษสิีนคาลวงหนาภายใตขอ 6 แลว  และเพื่อเปนการเรงรัดขยายการคาสินคา
ระหวางกนั  กลุมประเทศภาคตีกลงที่จะเขารวมเจรจาในเรือ่งการกาํจดัอัตราภาษี และกฎระเบยีบ
ทางการคาที่เปนขอจํากัดอ่ืนๆ โดยใหครอบคลุมการคาอยางมาก  (ในกรณีมคีวามจาํเปน  ใหยกเวน
สินคาที่อยูภายใตขอ 24(8)(บ)ี  ของความตกลงทัว่ไปวาดวยภาษแีละการคา (แกตต)) 
2.  เพื่อใหเปนไปตามวตัถุประสงคของขอนี้  กําหนดนิยามดังตอไปนี้  ยกเวนจะมีการระบไุวเปนอยาง
อ่ืน 

(เอ)  “อาเซียน 6”  หมายถึง  ประเทศบรูไน  อินโดนีเซีย  มาเลเซีย  ฟลิปปนส  สิงคโปรและไทย 
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(บ)ี  “อัตราภาษีที่เรยีกเก็บจรงิ” ซ่ึงรวมภาษีภายในโควตา และ 
(i)ในกรณีของประเทศสมาชิกอาเซียน (ที่เปนสมาชกิองคการการคาโลก  ณ  วันที่  1  
กรกฎาคม  2003) และจีน  “อัตราภาษีศุลกากรที่เรยีกเก็บจริง”  จะหมายถึงอัตราภาษีที่เรียก
เก็บจริง  ณ  วันที่  1  กรกฎาคม  2003 และ 

(ii)ในกรณขีองประเทศสมาชกิอาเซียน (ที่มิไดเปนสมาชิกองคการการคาโลก  ณ  วันที่  1  
กรกฎาคม  2003)  “อัตราภาษีศุลกากรที่เรียกเก็บจริง”  จะหมายถึงอัตราภาษีที่ประเทศ
เหลานี้เรียกเก็บจากจนี  ณ  วนัที่  1  กรกฎาคม  2003 

(ซี)  “มาตรการที่มใิชภาษ”ี  รวมถึง  “อุปสรรคทางการคาทีม่ใิชภาษ”ี 
3.  แผนการลด/เลิกมาตรการทางภาษขีองกลุมประเทศภาคจีะตองลดภาษีนําเขาในรายการสินคาที่
กําหนดไวอยางคอยเปนคอยไป  รวมถึงการยกเลิกการเก็บภาษีนําเขา  โดยใหมีความสอดคลองกับ
ความตกลงในขอนี ้
4.  สินคาที่อยูภายใตแผนการลด/เลิกมาตรการภาษ ื จะรวมถึงสินคาทกุตัวทีไ่มไดถูกกาํหนดอยูในการ
ลดภาษีสินคาลวงหนาภายใตขอ 6 ของความตกลงนี ้ และจะถูกจําแนกเปน 2 จําพวก  ไดแก 

(เอ)  กลุมสินคาปกติ  สินคาตามที่แตละประเทศภาคกีําหนดใหอยูภายใตกลุมนี้ จะตอง 
(i) มีการลด/เลิกอัตราภาษีที่เรียกเก็บจริงอยางคอยเปนคอยไป  รวมถึงการยกเลิกการใช

มาตรการภาษีอยางส้ินเชิง  อยางสอดคลองกับตารางเวลาการลดภาษีและระดับการ
ลดภาษีทีก่ําหนดไวรวมกันระหวางกลุมประเทศภาค ี โดยครอบคลุมระยะเวลาตั้งแต  
1  มกราคม  2005  ถึง  2010  สําหรับประเทศสมาชิกอาเซียน 6 และจีน  สําหรับ
ประเทศสมาชิกอาเซียนใหม  จะมีระยะเวลาตั้งแต  1  มกราคม  2005  ถึง  2015  โดย
มีอัตราภาษีเริ่มตนสูงกวาและมีขั้นการลดภาษีที่แตกตางจากประเทศสมาชิก 6 และ
จีน 

(ii) ในกรณีที่อัตราภาษีที่ถูกลดภายใตขอ 4(เอ)(i)  แตยังไมไดเลิกมาตรการภาษีอยาง
ส้ินเชิง  อัตราภาษีเหลานั้นจะตองถูกกําหนดใหมกีารยกเลิกอยางกาวหนาภายใน
กาํหนดเวลาที่จะมกีารตกลงรวมกนัระหวางประเทศภาค ี

(บ)ี  กลุมสินคาออนไหว  สินคาตามที่แตละประเทศภาคกีาํหนดใหเปนสินคาออนไหว จะตอง 
(i) มีการลดอัตราภาษีที่เรียกเก็บจริงจนถึงอัตราภาษีสุดทายตามระยะเวลาตามที่ตกลง

รวมกนั 
(ii) หากดําเนินการได  เห็นควรใหอัตราภาษีที่เรยีกเก็บจรงิมกีารยกเลิกอยางกาวหนา

ภายในระยะเวลาที่มกีารตกลงรวมกัน 
5.  จํานวนรายการสินคาที่ถูกกําหนดเปนสินคาออนไหวจะถูกกําหนดเพดานสูงสุดไวตามหลักเกณฑ
ที่จะมกีารตกลงกนัระหวางประเทศภาค ี
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6.  ขอผกูพนัของประเทศภาคภีายใตขอนี้  และภายใตขอ 6 ของความตกลงนี ้ จะตองสอดคลองกับ
ขอกําหนดขององคการการคาโลกในการยกเลิกมาตรการภาษใีหครอบคลุมการคาอยางมากระหวาง
กัน 
7.  อัตราภาษีทีจ่ะมกีารตกลงรวมกนัในขอนีจ้ะกําหนดขอบเขตอัตราภาษีที่เรียกเกบ็จรงิและชวงปที่จะ
ดําเนินการลดอัตราภาษี  แตจะไมขดัขวางในกรณปีระเทศภาคใีดๆ จะเรงการลด/ยกเลิกการใช
มาตรการภาษหีากประเทศภาคนีัน้ตองการ 
8.  การเจรจาระหวางกลุมประเทศภาคเีพื่อจดัตั้งเขตการคาเสรอีาเซียน-จีน  ที่ครอบคลุมการคาสินคา
จะไมไดจํากัดการดําเนินการแตเพียงเรื่องตอไปนี ้

(เอ)  กฎระเบยีบอ่ืนทีใ่ชในแผนการลด/ยกเลิกมาตรการภาษีสําหรับกลุมสินคาปกติและกลุม
สินคาออนไหวและแผนการดานอ่ืน  ที่รวมถึงหลักการขอผกูพนัการตอบแทนซ่ึงกนัและกนั  
ซ่ึงไมไดมีการระบุไวในยอหนาที่ผานมาของขอนี ้

(บ)ี  กฎวาดวยแหลงกําเนิดสินคา 
(ซี)  การดําเนินการเกี่ยวกับอัตราภาษีนอกโควตา 
(ด)ี  การเปล่ียนแปลงขอผกูพนัของประเทศภาคภีายใตความตกลงดานการคาสินคาตามขอ 28 

ของความตกลงแกตต 
(อี)  มาตรการที่มใิชภาษทีีใ่ชกับสินคาใดๆ ภายใตขอนี้  หรือขอ 6 ของความตกลงนี ้ โดยซ่ึงจะไม

จํากดัเพียงแค  การจาํกดัดานปริมาณ  หรือการหามการนาํเขาสินคาใด  และการหามการ
สงออกหรือการขายเพื่อการสงออก  รวมถึงมาตรการดานสุขอนามัยและสุขอนามัยพืชที่ไมมี
หลักฐานทางวิทยาศาสตรพอเพียง  และมาตรการที่เปนอุปสรรคตอการคา 

    (เอฟ)  มาตรการปกปองตามหลักการของตกลงแกตต  ซ่ึงจะไมจํากัดเพียงแค  เรื่องความโปรงใส  
ขอบเขตที่ครอบคลุม  วตัถุประสงคของการดําเนินมาตรการ  การกาํหนดความหมายของเรื่อง
ความเสียหายรายแรง  หรือความเปนไปไดทีจ่ะเกดิความเสียหายรายแรง  และผลที่เกดิขึ้นเปน
การชั่วคราว 

(จ)ี  กฎระเบยีบของมาตรการการอุดหนุน  มาตรการตอบโตการอุดหนนุ  มาตรการตอบโตการทุม
ตลาดตามหลักการของความตกลงแกตต 

   (เอช)  การอํานวยความสะดวกและการสงเสริมสิทธิทางทรัพยสินทางปญญาใหมีประสิทธิภาพและ
พอเพยีงตามหลักการทีก่ําหนดไวในองคการการคาโลก  องคการทรัพยสินทางปญญาโลก 
(World  Intellectual  Property  Organization:  WIPO)  และตามหลักการอ่ืนๆ 
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ขอ 4 
การคาบริการ 

เพื่อที่จะเรงรดัการเปดเสรีดานการคาบรกิาร  กลุมประเทศภาคตีกลงที่จะเขาสูการเจรจาเพื่อที่จะเปด
เสรีการคาบรกิารอยางกาวหนาโดยใหครอบคลุมสาขาการคาบรกิารอยางมาก  การเจรจาจะมุงประเด็น
ที ่

(เอ)  ยกเลิกมาตรการที่เลือกปฏิบัติระหวางกลุมประเทศภาค ี และ/หรือหามการใชมาตรการใหม
หรือเพิ่มความเขมขนในการเลือกปฏิบตัิมากขึน้ระหวางกลุมประเทศภาค ี ยกเวนมาตรการที่
ไดรับอนุญาต ภายใตขอ 5(1)(บ)ี  ในความตกลงทั่วไปวาดวยการคาบรกิาร (แกตส) 

(บ)ี  ขยายการเปดเสรีทั้งในเชิงลึกและกวางขึน้ในแตละสาขาระหวางกนัใหมากกวาที่ประเทศ
สมาชกิอาเซียนและจีนไดผกูพนัไวภายใตแกตต 

(ซี)  เสริมสรางความรวมมอืดานการคาบรกิารระหวางกลุมประเทศภาคีเพื่อยกระดับดาน
ประสิทธิภาพ และสมรรถนะในการแขงขนั  รวมถึงการเพิม่ความหลากหลายของอุปทานดาน
การคาบรกิารและการกระจายของการคาบรกิารของผูใหบรกิารของกลุมประเทศภาค ี

ขอ 5 
การลงทนุ 

เพื่อสงเสริมการลงทุนและสรางนโยบายการลงทุนที่เปนเสร ี อํานวยความสะดวก  โปรงใส และ
แขงขัน  กลุมประเทศภาคีตกลง 
(เอ)  เขาสูการเจรจาเพื่อเปดเสรีนโยบายการลงทุนอยางกาวหนา 
(บ)ี  กระชับความรวมมือดานการลงทุน  การอํานวยความสะดวกดานการลงทุน  และการยกระดับ

ความโปรงใสของกฎระเบียบและขอบังคับดานการลงทุน 
(ซี)  คุมครองการลงทุน 

ขอ 6 
การลดภาษีสินคาลวงหนา 

(Early  Harvest) 
1.  เพื่อเรงรดัการดําเนนิการตามความตกลงนี้  คูสัญญาตกลงที่จะดําเนินการตามกําหนดการลดภาษสิีนคา
ลวงหนา  (ซ่ึงเปนสวนสําคญัของการเปดเสรกีารคาอาเซียน-จีน)  ในสินคาซ่ึงอยูภายใตยอหนา 3(เอ) 
ดานลาง  โดยจะมีกรอบเวลาเริ่มตนและส้ินสุดตามที่ไดกําหนดไวภายใตขอนี ้
2.  ในความตกลงนี้  เวนแตจะกาํหนดเปนอยางอ่ืน 

(เอ)  “อาเซียน 6”  หมายถึง  บรูไนดารุสซาลาม  อินโดนีเซีย  มาเลเซีย  ฟลิปปนส  สิงคโปร และ
ไทย 

(บ)ี  “อัตราภาษีศุลการที่เรียกเก็บจริง”  รวมถึงอัตราภาษีภายในโควตา  และ 
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(1)  สําหรับประเทศสมาชิกอาเซียน (ซ่ึงเปนสมาชิกองคการการคาโลกแลว  ณ  วันที่  1  
กรกฎาคม  2003) และจีน  “อัตราภาษีศลุกากรที่เรยีกเก็บจรงิ”  จะหมายถึงอัตราภาษีที่เรียกเก็บ
จริง  ณ  วนัที่  1  กรกฎาคม  2003. 

(2)  ในกรณีของประเทศสมาชกิอาเซียน  (ซ่ึงมไิดเปนสมาชกิองคการการคาโลก  ณ  วนัที่  1  
กรกฎาคม  2003)  “อัตราภาษีศุลกากรที่เรียกเก็บจริง”  จะหมายถึงอัตราภาษีที่ประเทศเหลานี้เรียก
เก็บจากจีน  ณ  วันที่  1  กรกฎาคม  2003 

3.  ความครอบคลุมของสินคา  การลดและการยกเลิกภาษศีลุกากร  กรอบเวลาในการดาํเนินการกฎวาดวย
แหลงกาํเนิดสินคา  การเปล่ียนแปลงแกไขทางการคา  และมาตรการฉกุเฉินซ่ึงใชกับการลดภาษีสินคา
ลวงหนา  มีดังตอไปนี ้

   (เอ)  ความครอบคลุมของสินคา 
     (1) ครอบคลุมสินคาในหมวดตอไปนี้ที่รหัสพกิดั 8/9 หลัก (HS code) เวนแตจะถูกยกเวนโดยคูสัญญา

ใดไวในรายการสินคายกเวนภาษตีามภาคผนวก 1 ของความตกลงนี ้
 

หมวด คําอธิบาย 
01 สัตวมีชีวิต 
02 เนื้อสัตวและสวนอ่ืนๆ ของสัตวที่บริโภคได 
03 ปลา 
04 ผลิตภัณฑนม 
05 ผลิตภัณฑอ่ืนๆ จากสัตว 
06 ตนไมและพืชอ่ืนๆ 
07 พืชผักที่บริโภคได 
08 ผลไมและลูกนัทที่บริโภคได 

  
(2)  คูสัญญาซ่ึงยกเวนสินคาบางรายการไวในรายการสินคายกเวนจากการลดภาษี อาจจะแกไขรายการ

สินคายกเวนภาษี  เพื่อนําสินคาบางรายการมาใสไวในรายการสินคาลดภาษลีวงหนาได 
(3)  การลดภาษีสินคาลวงหนาจะครอบคลุมสินคาเฉพาะตามที่ระบุไวในภาคผนวก 2 ของความตกลง  

และการลดภาษสิีนคาดังกลาว  จะกระทาํไดกับประเทศคูสัญญาที่ระบไุวในภาคผนวก 2 เทานั้น  
โดยคูสัญญาจะตองขยายการขอลดหยอนภาษีในสินคาดังกลาวใหกับประเทศภาคอ่ืีนทีร่วมลด
ภาษใีนสินคาดังกลาวดวย 

(4) สําหรับคูสัญญาซ่ึงไมสามารถสรุปรายการสินคาในภาคผนวก 1 และ 2 จะตองสรุปรายการสินคา
ดังกลาวใหไดภายในวันที่  1  มีนาคม  2003  โดยความยินยอมของคูสัญญา 

(บ)ี  การลดและยกเลิกภาษีศุลกากร 
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(1)  สินคาทกุรายการภายใตการลดภาษสิีนคาลวงหนาจะแบงสินคาเปน 3 ประเภท ซ่ึงจะตองลด 
และยกเลิกภาษีตามกําหนดเวลาที่ระบุไวในภาคผนวก 3 โดยจะไมหามคูสัญญาที่ประสงคจะ
เรงลดภาษีหรือยกเลิกภาษีเร็วขึ้น 

(2) สินคาซ่ึงมอัีตราภาษีที่เรยีกเก็บจรงิเปนรอยละ 0 จะคงไวทีร่อยละ 0 
(3) สําหรับสินคาซ่ึงอัตราภาษีไดลดลงเหลือรอยละ 0 แลวนั้นใหคงอัตราภาษีไวที ่
       รอยละ 0 
(4) คูสัญญาหนึ่งจะไดรับสิทธิการลดหยอนภาษจีากคูสัญญาอ่ืนๆ ในสินคาซ่ึงระบภุายใต 3(

เอ)(1) ขางตน  เมื่อคูสัญญานัน้กําหนดสินคาประเภทเดยีวกันนัน้ไวในรายการสินคาลดภาษี
ลวงหนา  ภายใต 3(เอ)(1) ดวย 

(ซี) กฎวาดวยแหลงกาํเนดิสินคาชัว่คราว 
กฎวาดวยแหลงกาํเนิดสินคาชั่วคราวจะใชกับสินคาภายใตการลดภาษีสินคาลวงหนา  ซ่ึง

จะตองดําเนินการเจรจาใหเสร็จส้ินภายในเดือนกรกฎาคม  2003  โดยคูเจรจาภายใตขอ 3(8)(บ)ี
ของความตกลงนี้  จะเจรจากฎวาดวยแหลงกาํเนดิสินคาและนํามาใชแทนกฎวาดวยแหลงกาํเนดิ
สินคาชั่วคราวดังกลาว 

(ด)ี การใชบทบญัญัตขิององคการการคาโลก 
บทบญัญัติขององคการการคาโลกที่เกี่ยวเนื่องกบัการแกไขพนัธกรณี  การปกปองทางการคา  

มาตรการฉกุเฉิน  และความเสียหายทางการคาอ่ืนๆ  รวมทัง้การทุมตลาดและการอุดหนุน  และ
มาตรการการตอบโตการทุมตลาด  จะนํามาใชกับสินคาทีจ่ะนํามาลดภาษลีวงหนา  จนกระทั่งเมื่อ
กฎระเบยีบที่เกี่ยวของจะไดมกีารเจรจาตกลงกันโดยคูสัญญาภายใตขอ 3(8) ของความตกลงนี ้ จะ
นํามาใชดําเนนิการ 

4.  คูสัญญาจะเริ่มศกึษาความเปนไปไดในการเปดเสรีลวงหนาดานบรกิารในชวงตนป 2003 
5.  การดําเนนิกจิกรรมภายใตภาคผนวก 4 ของความตกลงจะตองกระทําอยางเรงรัด เพื่อสงเสริมความ
รวมมอืทางเศรษฐกจิระหวางคูสัญญา 

สวนที ่2 
ขอ 7 

ความรวมมือทางเศรษฐกิจอื่นๆ 
1.   ทั้งสองฝายตกลงที่จะเสริมสรางความรวมมอืระหวางกนัใน 5 สาขาเรียงลําดับตามความสําคัญ ดังนี ้
 (1)  เกษตรกรรม 
 (2)  เทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 

(3) การพฒันาทรพัยากรมนษุย 
(4) การลงทุน 
(5) การพัฒนาลุมแมน้ําโขง 
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2. ความรวมมอืจะสามารถขยายไปสูความรวมมอืในดานอ่ืนๆ เชน  การธนาคาร  การเงนิ  การทองเที่ยว  
ความรวมมอืดานอุตสาหกรรม  การขนสง  โทรคมนาคม  ทรพัยสินทางปญญา  วิสาหกจิขนาดกลาง
และขนาดยอม  ส่ิงแวดลอม  เทคโนโลยีชวีภาพ  ประมง  ปาไม  และผลิตภัณฑจากปา  เหมอืงแร  
พลังงาน  และการพฒันาอนภุมูภิาค 

3. มาตรการในการเสริมสรางความรวมมือ  เชน  จะรวมถึง (แตไมจํากดัเพียง) 
(1) การสงเสริมและอํานวยความสะดวกดานการคาสินคาและบริการ  รวมทั้ง  การลงทุน  เชน 

(1.1)  มาตรฐานและการตรวจสอบ 
(1.2)  อุปสรรคทางดานเทคนคิ/มาตรการที่มใิชภาษ ีและ 
(1.3)  ความรวมมือดานศุลกากร 

(2) การเพิ่มขดีความสามารถในการแขงขนัใหแก  วิสาหกจิขนาดกลางและขนาดยอม 
 (3) การสงเสริมพาณิชยอิเล็กทรอนิกส 
 (4) การสรางขีดความสามารถ 
 (5) การถายโอนเทคโนโลยี 
4. ทั้งสองฝายตกลงที่จะดําเนินการเสริมสรางขดีความสามารถและใหความชวยเหลือดานเทคนิคระหวาง

กัน  โดยเฉพาะอยางยิ่ง  การใหความชวยเหลือประเทศสมาชกิใหมของอาเซียน  ในการปรบั
โครงสรางทางเศรษฐกจิพรอมทั้งขยายการคาและการลงทนุกับประเทศจนี 

สวนที3่ 
ขอ 8 

กรอบระยะเวลา 
       1.     สําหรับการคาดานสินคา  การเจรจาความตกลงในการลดหรือยกเลิกภาษ ี และเรื่องอ่ืนๆ ที่กําหนดไว

ภายใต ขอ 3 ของความตกลงนี ้ จะเริ่มขึ้นในชวงตนป 2003  และจะเสร็จส้ินภายในวันที่  30  มิถุนายน  
2004  เพื่อที่จะจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน ภายในป 2010  สําหรับประเทศบรูไน ดารุสซาลาม  จีน  
อินโดนีเซีย  ฟลิปปนส  สิงคโปร และไทย  และภายในป 2015 สําหรับประเทศสมาชิกใหมอาเซียน 

       2.     การเจรจาในเรื่องแหลงกาํเนดิสินคาในการคาสินคาภายใตขอ 3 ของความตกลง  จะตองเสร็จส้ินไม
ชากวาเดือนธันวาคม 2003 

3. สําหรบัการคาบรกิารและการลงทนุ  การเจรจาจะเริ่มในป 2003  และจะดําเนินการใหแลวเสร็จโดยเร็ว
ที่สุด  เพื่อที่จะไดดําเนินการตามกําหนดระยะเวลาที่ไดมีการตกลงรวมกัน  โดยใหมีการพจิารณา
กําหนดสาขาที่มคีวามออนไหวของทั้งสองฝาย (sensitive sectors) และใหมีการปฏิบัติที่เปนพิเศษและ
แตกตาง  รวมทั้ง  ใหความยดืหยุนกับประเทศสมาชกิอาเซียนใหมดวย 

4. สําหรับความรวมมือทางเศรษฐกิจในดานอ่ืนๆ ภายใตสวนที ่2 ของความตกลง  ทั้งสองฝายจะสานตอ
โครงการที่มีอยู  หรือที่ไดมีการตกลงกันภายใตขอ 7 และพัฒนาความรวมมือทางเศรษฐกิจใหมๆ 
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รวมทั้งดําเนินความตกลงในสาขาความรวมมอืทางเศรษฐกจิตางๆ ใหเสรจ็ส้ิน  โดยทัง้สองฝายจะตอง
ดําเนินการดวยความรวดเรว็และเปนที่ยอมรบัของทกุฝาย ความตกลงเหลานั้นจะตองมกีารกาํหนด
ระยะเวลาในการดําเนินการตามขอผกูพนันั้นๆ ไวดวย 

ขอ 9 
การปฏบิัตเิยี่ยงชาตทิีไ่ดรับความอนเุคราะหยิง่ 

ประเทศจนีจะใหการปฏิบตัิเยี่ยงชาตทิี่ไดรับความอนเุคราะหยิ่งตามขอกําหนดขององคการการคาโลกแก
ประเทศสมาชกิอาเซียนที่มไิดเปนสมาชกิองคการการคาโลกเมื่อไดมีการลงนามในความตกลงนี้แลว 

ขอ 10 
ขอยกเวน 

ภายใตขอกําหนด/มาตรการทีก่ลาวมาจะไมใชในลักษณะทีจ่ะกอใหเกดิการปฏิบตัิตามอําเภอใจหรอือยางไมมี
เหตุผล  ระหวางประเทศคูสัญญา  หรือกอใหเกดิอุปสรรคแอบแฝงตอการคาระหวางประเทศ ความตกลงนี้
ไมไดหามมิใหฝายใดรบัรองและบงัคบัใชมาตรการในการคุมครองความมั่นคงของชาต ิ  ทรพัยสมบตัิที่มคีณุคา
ทางศลิปะ ประวตัิศาสตรและโบราณคดีหรือมาตรการอ่ืนที่จําเปนในการคุมครองศลีธรรมอันดีประชากรการ
คุมครองชวีติและสุขภาพของมนษุย สัตวหรือพชื 

ขอ  11 
กลไกการระงบัขอพพิาท 

1.  ทัง้สองฝายจะตองจดัตั้งกลไกและพธีิการระงบัขอพพิาทที่เปนทางการภายใตความตกลง 
2.  ในชวงระหวางการจัดตั้งกลไกและพิธีการระงับขอพิพาทที่เปนทางการตามขอ 1 หากมีขอพิพาทเกี่ยวกับ
การตคีวาม การดําเนนิการหารือการนําขอตกลงนี้ไปใชจะตกลงกนัอยางปรองดองโดยการประนีประนอม 

ขอ  12 
สถาบนัสาํหรับการเจรจา 

1.  คณะเจรจาการคาอาเซียน-จีน  ซ่ึงไดจดัตั้งขึน้จะเปนผูเจรจาใหเปนไปตามที่ไดกําหนดไวในความตกลงนี ้
2.  ทั้งสองฝายอาจจะจดัตั้งหนวยงานตามความจาํเปนเพื่อประสานและปฏิบตัิตามกจิกรรมความรวมมอืทาง
เศรษฐกจิซ่ึงไดรับการรบัรองตามความตกลงนี ้
3.  คณะเจรจาการคาอาเซียน-จีนและหนวยงานที่กลาวขางตนจะตองรายงานความคืบหนาและผลการเจรจาตอ
รัฐมนตรีเศรษฐกจิอาเซียนและรัฐมนตรกีระทรวงการคาตางประเทศและความรวมมอืทางเศรษฐกจิ 
(MOFTEC)  ของจีนอยางสม่ําเสมอ  โดยผานที่ประชุมเจาหนาที่อาวุโสทางเศรษฐกจิอาเซียนและ MOFTEC 
4.  สํานักเลขาธิการอาเซียนและ MOFTEC จะทาํหนาที่เปนฝายเลขานุการของคณะเจรจาการคาอาเซียน-จีน 
เมื่อใดก็ตามที่มกีารเจรจา 
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ขอ 13 
บทบญัญตัอิืน่ๆ 

1.  ความตกลงฉบบันีจ้ะรวมภาคผนวกและเนื้อหา  รวมทั้ง future legal instruments agreed pursuant to 
this agreement 
2.  ความตกลงนี้หรือการกระทาํใดๆ ภายใตความตกลงนีจ้ะไมมผีลกระทบหรอืทาํใหสิทธิและหนาที่ของ

ประเทศคูสัญญาภายใตความตกลงอ่ืนๆ ที่มอียูเปนโมฆะได  เวนแตไดกําหนดไวในความตกลงนี ้
3.  ทั้งสองฝายจะพยายามไมสรางขอกําหนดและขอจํากัดซ่ึงอาจจะมีผลกระทบตอการใชความตกลงนี้

เพิ่มขึ้น 
ขอ 14 
การแกไข 

บทบญัญัติของความตกลงนี้อาจจะปรับเปล่ียนโดยการแกไขซ่ึงเปนที่ยอมรบัของประเทศคูสัญญาทั้งสองฝายเปน
ลายลักษณอักษร 

ขอ 15 
การเกบ็รักษา 

สําหรับประเทศสมาชิกอาเซียน  ความตกลงนี้จะเก็บรักษาโดยเลขาธิการอาเซียน  ผูซ่ึงจะสงสําเนาที่รับรอง
ถูกตองของความตกลงใหแกประเทศสมาชิกอาเซียน 

ขอ 16 
การบงัคบัใช 

1.  ความตกลงนี้จะมผีลบงัคบัใชตั้งแตวนัที่  1  กรกฎาคม  2003 
2.  ทั้งสองฝายรับที่จะดําเนินกระบวนการตางๆ ภายในประเทศของตนเพื่อการบงัคบัใชตามความตกลงนี้
ใหเสร็จส้ินกอนวันที่  1  กรกฎาคม  2003 
3.  หากฝายหนึ่งฝายใดไมสามารถดาํเนินกระวนการตางๆ ภายในใหเสรจ็ส้ินกอนที่จะบงัคบัใชความตกลง  
สิทธิและหนาที่ของฝายนั้นภายใตความตกลงนีจ้ะเริ่มก็ตอเมื่อการดําเนินกระบวนการตางๆ ภายในเสร็จ
ส้ินลงแลว 
4.  เมื่อฝายนั้นสามารถดําเนินกระบวนการภายในตางๆ เสร็จส้ินแลว  จะตองแจงฝายอ่ืนๆ ทราบเปนลาย
ลักษณอักษร 
เพื่อเปนพยานหลักฐานแหงการนี ้ เราไดลงนามความตกลงเขตการคาเสรีอาเซียน-จีน ระหวางสมาคม
ประชาชาตแิหงเอเชยีตะวันออกเฉยีงใตและสาธารณรฐัประชาชนจนีทํา  ณ  กรุงพนมเปญ  เมื่อวันที่  4  
พฤศจิกายน  2002  เปนภาษาอังกฤษฉบับเดียว 
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    สําหรับบรูไนดารุสซาลาม               สําหรับสาธารณรัฐประชาชนจีน 
 
     ฮาจี ฮซัซานัล โบลเกยีห                                           จู หรง จี 
สลุตานแหงบรูไนดารุสซาลาม                                   นายกรัฐมนตรี 
 
สําหรับราชอาณาจักรกัมพูชา 
 
                ฮุนเซน 
          นายกรัฐมนตรี 
 
สําหรับสาธารณรัฐอินโดนีเซีย 
 
      เมกาวาต ีซูการโนบุตรี 
            ประธานาธบิด ี
 
 
สําหรับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
 
                        บุนยงั  วอละจิต 
                         นายกรัฐมนตรี 
 
      สําหรับมาเลเซีย 
 
มหาเธร บนิ โมฮมัหมดั 
      นายกรัฐมนตรี 
 
 สําหรับสหภาพพมา 
 
             พลเอกอาวโุส ตานฉวย 
ประธานสภาสนัตภิาพและพฒันาแหงรัฐ 
                  นายกรัฐมนตรี 
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สําหรัลสาธารณรัฐฟลิปปนส 
 
กลอเรีย มาคาปากัล อารโรโย 
           ประธานาธบิด ี
 
สําหรับสาธารณรัฐสิงคโปร 
 
      นายโกห ชอก ต็อง 
        นายกรัฐมนตรี 
 
สําหรับราชอาณาจักรไทย 
 
      ทักษิณ  ชนิวตัร 
       นายกรัฐมนตรี 
 
สําหรับสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม 
 
                  ฟาน วัน ขาย 
                นายกรัฐมนตรี 
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ภาคผนวก 1 
รายการสนิคายกเวนจากการลดภาษีในรายการลดภาษีสนิคาลวงหนา (Early Harvest) 

ภายใตขอ 6(3) (เอ) (1) 
 
เอ. ประเทศซ่ึงไดดําเนนิการเจรจารายการสินคาซ่ึงจะยกเวนจากการลดภาษี (Exclusion List) เสร็จสิ้น
แลว มดีงันี ้

1.อาเซียน 
(เอ) บรูไน: ไมมรีายการสินคายกเวน 
(บ)ี กัมพูชา: 

ลาํดบัที ่ พิกัดอัตราศุลกากร/คําอธิบายสินคา (กัมพูชา) พิกัดอัตราศุลกากร/คําอธิบายสินคา (จีน) 
1 0103.92.00 

--น้ําหนักตั้งแต 50 กิโลกรัมขึ้นไป 
จีนจะแจงพกิัดอัตราภาษศีลุกากรรวมทั้ง
คําอธิบายสินคาซ่ึงสอดคลองกบัพิกัด
อัตราภาษีศุลกากรและคําอธิบายสินคาของ
สินคาที่กําหนดไวในชองที่ 2 ของตารางนี ้ 
ทนัทีที่เปนไปไดภายหลังจากวนัที่มกีารลง
นามความตกลง 

2 0207.11.00 
--ทั้งตัว สด หรือแชเย็น 

“ 

3 0207.12.00 
--ทั้งตัวแชเย็นจนแข็ง 

“ 

4 0207.13.00 
--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

“ 

5 0207.14.10 
--ปก 

“ 

6 0207.14.20 
- - สะโพก 

“ 

7 0207.14.30 
- - ตับ 

“ 

8 0207.14.90 
- - อ่ืนๆ 

“ 

9 0301.93.00 “ 
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- - ปลาคารป 
10 0702.00.00 

- -มะเขือเทศสด หรือแชเย็น 
“ 

11 0703.10.10 
- -หัวหอม 

“ 

12 0703.20.00 
- - กระเทียม 

“ 

13 0704.10.10 
- - กะหลํ่าดอก 

“ 

14 0704.10.20 
- - หัวกะหลํ่าดอก 

“ 

15 0704.90.10 
- - กะหลํ่าปลี 

“ 

16 0704.90.90 
- - อ่ืนๆ 

“ 

17 0705.11.00 
- - ผักกาดหอมหอหัว 

“ 

18 0705.19.00 
- - อ่ืนๆ 

“ 

19 0706.10.10 
- - แครอท 

“ 

20 0706.10.20 
- - เทอรนิป 

“ 

21 0706.90.00 
- - อ่ืนๆ 

“ 

22 0708.20.00 
- - ถ่ัวบีน (ชนิดวิกนาและชนิดฟาซิโอลัส) 

“ 

23 0709.90.00 
- - อ่ืนๆ 

“ 

24 0801.19.00 
- - อ่ืนๆ 

“ 
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25 0804.30.00 
- - สับปะรด 

“ 

26 0804.50.00 
- - ฝรั่ง มะมวง และมังคุด 

“ 

27 0805.10.00 
- - สม 

“ 

28 0807.11.00 
- - แตงโม 

“ 

29 0807.19.00 
- - อ่ืนๆ 

“ 

30 0810.90.20 
- - ลําไย 

“ 

 
(ซี) อินโดนีเซีย: ไมมสิีนคายกเวน 
(ด)ี สหภาพพมา: ไมมสิีนคายกเวน 
(อี) สิงคโปร: ไมมสิีนคายกเวน 
(เอฟ) ไทย: ไมมีสินคายกเวน 
(จ)ี เวียดนาม 
 
ลาํดบัที ่ พิกัดอัตราศุลกากร/คําอธิบายสินคา (กัมพูชา) พิกัดอัตราศุลกากร/คําอธบิายสินคา (จีน) 

 0105 
สัตวปกเล้ียงมชีวีติ  ไดแก  ไกชนดิแกลลัสโดเม

สติกัส  เปด  หาน  ไกงวง  ไกตอก 

0105 
สัตวปกเล้ียงมชีวีิต  ไดแก  ไกชนดิแกลลัส
โดเมสติกัส  เปด  หาน  ไกงวง  ไกตอก 

1 010511900 
- น้ําหนักไมเกิน 185 กรัม: 

- - ไกชนดิแกลลัสโดเมสติกัส 
- - - อ่ืนๆ 

01051190 
- น้ําหนักไมเกิน 185 กรัม: 

- - ไกชนดิแกลลัสโดเมสติกัส 
- - - อ่ืนๆ 

 
2 010592900 

-อ่ืนๆ: 
--ไกชนิดแกลลัสโดเมสติกกัสน้ําหนกัเกนิ 2,000 

กรัม 

01059290 
-อ่ืนๆ: 

--ไกชนิดแกลลัสโดเมสติกกัสน้ําหนกัเกนิ 
2,000 กรัม 
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- - - อ่ืนๆ - - - อ่ืนๆ 
3 010593000 

-อ่ืนๆ: 
- - ไกชนิดแกลลัสโดเมสติกกัสน้ําหนกัเกนิ 2,000 

กรัม 

01059310 
-อ่ืนๆ: 

- - ไกชนดิแกลลัสโดเมสติกกัสน้ําหนกั
เกิน 2,000 กรัม 

- - - - สําหรับทําพันธุ 
01059390 

-อ่ืนๆ: 
- - ไกชนดิแกลลัสโดเมสติกกัสน้ําหนกั

เกิน 2,000 กรัม 
- - - - อ่ืนๆ 

4 010599900 
-อ่ืนๆ: 
--อ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ: 

01059991 
-อ่ืนๆ: 
--อ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ: 
----เปด 

01059992 
-อ่ืนๆ: 
--อ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ: 
----หาน 

01059993 
-อ่ืนๆ: 
--อ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ: 

----ไกตอก 
01059994 

-อ่ืนๆ: 
--อ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ: 

----ไกงวง 
 0207 0207 
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เนื้อและสวนอ่ืนที่บรโิภคไดของสัตวปกเล้ียงตาม
ประเภทที ่01.03 สด แชเย็นหรือแชแข็ง 

เนื้อและสวนอ่ืนที่บรโิภคไดของสัตวปก
เล้ียงตามประเภทที ่01.05 สด แชเย็นหรือ

แชแข็ง 
5 020711000 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ทั้งตัวสดหรือแชเย็น 

0020071100 
-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 

--ทั้งตัวสดหรือแชเย็น 
6 020712000 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ทั้งตัวสดหรือแชเย็น 

020712000 
-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 

--ทั้งตัวสดหรือแชเย็น 
7 020713000 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

02071311 
-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 

--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
---ชิ้นเนื้อ: 

---ติดกระดกู 
02071319 

ของไกชนดิแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

---ชิ้นเนื้อ: 
---อ่ืนๆ 

02071321 
ของไกชนดิแกลลัสโดเมสติกัส: 

--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
---สวนอ่ืนๆ: 

----ขอปก 
02071329 

ของไกชนดิแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

---สวนอ่ืนๆ: 
----อ่ืนๆ 

 
8 020714000 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
02071411 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
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--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น --ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
---ชิ้นเนื้อ: 

---ติดกระดกู 
02071419 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

---ชิ้นเนื้อ: 
---อ่ืนๆ 

02071421 
-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 

--ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
---สวนอ่ืนๆ: 

---ขอปก 
02071429 

-ของไกชนิดแกลลัสโดเมสติกัส: 
--ชิน้เนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

  ---สวนอ่ืนๆ: 
---อ่ืนๆ 

9 020726000 
- ของไกงวง 

-- ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

02072600 
- ของไกงวง 

-- ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
10 020726000 

- ของไกงวง 
-- ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 

020727000 
- ของไกงวง 

-- ชิ้นเนื้อและสวนอ่ืน สดหรือแชเย็น 
 0407 

ไขสัตวปก ทั้งเปลือก สด ทาํไวไมใหเสียหรือทาํให
สุก 

0407 
ไขสัตวปก ทั้งเปลือก สด ทาํไวไมใหเสีย

หรือทําใหสุก 
11 040700100 

- ไขฟก 
04070010 
- ไขฟก 

12 040700900 
- อ่ืนๆ 

004070021 
- อ่ืนๆ ทั้งเปลือก สด: 

--ของไก 
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04070023 
- อ่ืนๆ ทั้งเปลือก สด: 

--ของเปด 
04070023 

- อ่ืนๆ ทั้งเปลือก สด: 
--ของหาน 
04070029 

- อ่ืนๆ ทั้งเปลือก สด: 
--อ่ืนๆ 

04070091 
- อ่ืนๆ 
--ไขเค็ม 

04070092 
- อ่ืนๆ 

--ไขดองมะนาว 
(Lime-preserved eggs) 

04070099 
- อ่ืนๆ 
--อ่ืนๆ 

 0805 
ผลไมจําพวกสม สด หรือแหง 

0805 
ผลไมจําพวกสม สด หรือแหง 

13 080530000 
มะนาวฝรั่ง (ซิทรัสไลมอน ซิทรัสไลโมนัม) 

มะนาว (ซิทรัสออแรนติโฟเลีย) 

08055000 
มะนาวฝรั่ง (ซิทรัสไลมอน ซิทรัสไล

โมนัม) 
มะนาว (ซิทรัสออแรนติโฟเลีย) 

14 080540000 
เกรปฟรุต 

08054000 
เกรปฟรุต 

15 080590000 
- อ่ืนๆ 

08059000 
- อ่ืนๆ 

1.ขาวโพดหวาน (HS 071010000) ของอินโดนีเซียจะเปนไปตามการเจรจาภายใตองคการการคาโลก 
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2. จีน 
(เอ)  บรูไน: ไมมรีายการสินคายกเวน 
(บ)ี  อินโดนีเซีย: ไมมีรายการสินคายกเวน 

 (ซี)  สหภาพพมา: ไมมีรายการสินคายกเวน 
 (ด)ี  สิงคโปร: ไมมีรายการสินคายกเวน 
 (อี)  ไทย: ไมมีรายการสินคายกเวน 
 
บ.ี ประเทศตอไปนี้ยงัเจรจารายการสินคายกเวนไมเสร็จสิ้น และจะตองเจรจาใหเรียบรอย  ภายในวนัที่  1  
มีนาคม  2003: 

1.  สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
2.  มาเลเซีย 
3.  ฟลิปปนส 
4.  จีน  กับสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว  มาเลเซีย  และฟลิปปนส 
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ภาคผนวก 2 
รายการสินคาเฉพาะ (Specific List) ของการลดภาษีสินคาลวงหนา (Early Harvest) 

ภายใตขอ  6(3)(เอ)(3) 
 

เอ. บรไูนดารุสซาลาทและสิงคโปรจะรวมอยูในการตกลงใด ๆ ซ่ึงไดมกีารดําเนินการไปแลวหรือ 
ที่กําลังจะมกีารตกลงกัน  ระหวางจนีกับประเทศคูสัญญาอ่ืน ๆ ตามขอ 6(3)(เอ)(3)  โดย 
บรไูนและสิงคโปรจะจดัเตรีมพกิัดอัตราภาษศีลูการกรและคาํอธิบายสินคาซ่ึงตรงกับพกิัด 
อัตราภาษีศลุการกรของรายการสินคาเฉพาะซ่ึงไดมกีารตกลงกนัระหวางจนีกับอีกคูสัญญา 
หนึ่งตามขอ 6(3)(เอ)(3)  ทนัทีที่ความตกลงฉบบันี้ไดมกีารลงนาม 
บ ี ประเทศตอไปนี้ไดเจราจากับจีนเสร็จส้ินแลว  และมีรายการสินคาเฉพาะดังตอไปนี ้

1.  กัมพูชา: ไมม ี
2.  อินโดนีเซีย 

ลาํดบัที ่ พิกัดอัตราศุลกากร/ 
คาํอธบิายสนิคา 

(จีน) 

พิกัดอัตราศุลกากร/ 
คาํอธบิายสนิคา 

(อินโดเซีย) 
1 09012200 

- กาแฟคัว่: 
- -แยกคาเฟอีนออกแลว 

090122000 
กาแฟคั่ว  แยกคาเฟอีนออกแลว 

2 15131100 
- น้ํามนัมะพราวและแฟรกชนัของน้ํามนั 

มะพราว 
- - น้ํามันดิบ 

151311000 
น้ํามันมะพราวและแฟรกชันของน้ํามัน

ดังกลาว 
 

3 15131900 
- น้ํามนัมะพราวและแฟรกชนัของน้ํามนั 

มะพราว 
- - อ่ืน ๆ 

151319000 
น้ํามันมะพราว (ไมรวมน้ํามันดิบ) และ 

แฟรกชันของน้ํามันดังกลาว 

4 15132100 
- น้ํามันเนื้อในเมล็ดปาลม  น้ํามันบาบาสุ 

และแฟรกชนัของน้ํามนัดังกลาว 
- -อ่ืน ๆ 

151321000 
น้ํามันดิบเนื้อในเมล็ดปาลม น้ํามันบาสุ 

และแฟรกชนัของน้ํามนัดังกลาว 

5 15132900 151329000 
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- น้ํามันเนื้อในเมล็ดปาลม  น้ํามันบาบาสุ 
และแฟรกชนัของน้ํามนัดังกลาว 

- -อ่ืน ๆ 

น้ํามันเนื้อในเมล็ดปาลม (ไมรวมน้ํามนัดิบ) 
และแฟรกชัน 

6 15162000 
- ไขมนัและน้ํามนัที่ไดจากพชืและแฟรก

ชันของ ของดังกลาว 

151620000 
- ไขมนัและน้ํามนัที่ไดจากพืชและแฟรกชัน 

ผานกรรมวิธีไฮโครจีเนชัน 
7 15179000 

เนยเทียม  ของผสมหรือของปรุงแตงที่
บริโภคไดที่ไดจากไขมันหรือน้ํามันสัตว
หรือของพืชหรือจากแฟรกชันของไขมัน
หรือน้ํามันตางชนิดกันในตอนนี้ นอกจาก

ไขมนัน้ํามนัหรือแฟรกชันของของ
ดังกลาวที่บริโภคไดตาม 

ประเภทที ่15.16 

151790000 
ไขมันหรือน้ํามันที่บริโภคได 

(Edible prep of fats or oils, nes) 

8 18061000 
- ผงโกโกที่เติมน้ําตาลหรือสารทําให

หวานอ่ืน ๆ  

180610000 
ผงโกโกที่เติมน้ําตาลหรือสารทําใหหวานอ่ืน ๆ  

9 34011990 
- สบูและผลิตภัณฑอินทรียและ

สารอินทรียปรุงแตงทีม่คีณุสมบตัิลดแรง
ตึงผิว  ซ่ึงมีลักษณะเปนแทง  เปนกอน  
หลอหรืออัดเปนชิ้นหรือเปนรูปทรง  

กระดาษ แวดดิ้ง  สักหลาก และผาไมทอ  
ที่อาบซึม  เคลือบหรือหุมดวยสบูหรือสาร

ซักฟอก 
- - อ่ืน ๆ 
- - อ่ืน ๆ 

340119900 
สบูและผลิตภัณฑอินทรียและสารอินทรีย 
ปรุงแตงทีม่ีคุณสมบัติลดแรงตึงผิว  ซ่ึงม ี

ลักษณะเปนแทง 

10 34012000 
- สบูในลักษณะอ่ืน ๆ 

340120000 
สบูในลักษณะอ่ืน ๆ 

11 40169200 
ของอ่ืน ๆทําดวยยางวัลแคไนซนอกจาก

ยางแข็ง 

401692000 
ยางลบทําดวยยางวัลแคไนซ 
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12 70112010 
- สําหรับทําหลอดแคโทดเรย 

- - - กระจกปองกนัการสะทอน 

201120100 
กรจกแอนติฮาโล 

evelopes สําหรับทําหลอดแคโทดเรย 
13 94015000 

- เฟอรนิเจอรทําดวยวัตถุอ่ืน ๆ รวมถึงที่ทํา
ดวยหวาย  กก  ไมไผ  หรือวัตถุที่คลายกัน 

940150000 
เฟอรนิเจอรทําดวยวัตถุอ่ืน ๆ รวมถึงที่ทําดวย 

หวาย  กก  ไมไผ  หรือวัตถุที่คลายกัน 
940150900 

ที่นั่งทําดวยหวายอ่ืน ๆ 
14 94038010 

- เฟอรนิเจอรทําดวยวัตถุอ่ืน ๆ รวมถึงที่ทํา 
ดวยหวาย  กก  ไมไผ  หรือวัตถุที่คลายกัน: 

- -ทําดวยหวาย  กก  ไมไผ  หรือวัตถุที่
คลายกัน: 

9400380100 
เฟอรนิเจอรทําดวยวัตถุอ่ืน ๆ รวมถึงที่ทําดวย 

หวาย  กก  ไมไผ  หรือวัตถุที่คลายกัน 
 

3. สาธารณรัฐประชาชนลาว: ไมม ี
4. สหภาพพมา: ไมม ี
5. ไทย: 

ลาํดบัที ่ พิกัดอัตราศุลกากร/ 
คาํอธบายสนิคา 

(จีน) 

พิกัดอัตราศุลกากร/ 
คาํอธบายสนิคา 

(อนิโดนเีซีย) 
1 27011100 

แอนทราไซด 
2701110008 

2 27040010 
โคก และเซมโิคก 

 

6. เวียดนาม: ไมม ี
 
ซี. ประเทศตอไปนีย้ังเจรากบัจีนไมเสร็จสิ้น และจะดําเนินการเจรจาสนิคาใหเสร็จภายในวนัที ่
1  มีนาคม  2003 
1.  มาเลเซีย 
2.  ฟลิปปนส 
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ภาคผนวก 3 
เอ. ประเภทของสินคาสาํหรับการลดและยกเลกิภาษศีลุกากรภายใตขอ 6(3)(บี)(1) 
สินคา 3 ประเภทกําหนดไวดังนี ้

(1) ประเภทที่ 1 
สําหรับจีนและอาเซียน 6 ประเทศ  หมายถึง สินคาทกุประเภทซ่ึงมอัีตราภาษีศลุกากรที่เรยีกเก็บ

ทั่วไปสูงกวารอยละ 15 
สําหรบัประเทศสมาชกิอาเซียนใหม หมายถึง สินคาทกุประเภทซ่ึงมอัีตราภาษีศลุกากรที่เรยีกเก็บ

ทั่วไปตั้งแตรอยละ 30 ขึ้นไป 
(2) ประเภทที่ 2 
สําหรับจีนและอาเซียน 6 ประเทศ  หมายถึง  สินคาทุกประเภทซ่ึงมีอัตราภาษีศุลกากรที่เรียกเก็บ

ทั่วไปตั้งแตรอยละ 5 ถึงไมเกินรอยละ 15 
สําหรบัประเทศสมาชกิอาเซียนใหม  หมายถึง  สินคาทกุประเภทซ่ึงมอัีตราภาษศีลุกากรที่เรียก

เกบ็ทั่วไปตั้งแตรอยละ 15 แตนอยกวารอยละ 30 
(3) ประเภทที่ 3 
สําหรับจีนและอาเซียน 6 ประเทศ  หมายถึง  สินคาทุกประเภทซ่ึงมีอัตราภาษีศุลกากรที่เรียกเก็บ

ทั่วไปต่ํากวารอยละ 5 
สําหรบัประเทศสมาชกิอาเซียนใหม  หมายถึง  สินคาทกุประเภทซ่ึงมอัีตราภาษศีลุกากรที่เรียก

เก็บทั่วไปต่ํากวารอยละ 15 
บ.ี กรอบระยะเวลาการดําเนินการภายใตขอ 6(3)(บ)ี(1) 

การดําเนนิการลดภาษีสินคาลวงหนาจะเริ่มดําเนนิการไมชากวาเดือนมกราคม 2004  โดยมี
กําหนดการดังนี ้

(1) จีนและอาเซียน 6 ประเทศ: 
 

ประเภทสินคา ภายใน  1  ม.ค. 2004 ภายใน  1  ม.ค. 2005 ภายใน  1  ม.ค. 2006 
1 10% 5% 0% 
2 5% 0% 0% 
3 0% 0% 0% 
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(2) ประเทศสมาชิกอาเซียนใหม: 
สินคาประเภทที ่1 

ประเทศ ภายใน 
1 ม.ค. 
2004 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2005 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2006 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2007 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2008 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2009 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2010 

เวียดนาม 20% 15% 10% 5% 0% 0% 0% 
ลาว และ 
สหภาพ
พมา 

- - 20% 14% 8% 0% 0% 

กัมพูชา - - 20% 15% 10% 5% 0% 
 สินคาประเภทที ่2 
ประเทศ ภายใน 

1 ม.ค. 
2004 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2005 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2006 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2007 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2008 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2009 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2010 

เวียดนาม 10% 10% 5% 5% 0% 0% 0% 
ลาว และ 
สหภาพ
พมา 

- - 10% 10% 5% 0% 0% 

กัมพูชา - - 10% 10% 5% 5% 0% 
สินคาประเภทที ่3 

ประเทศ ภายใน 
1 ม.ค. 
2004 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2005 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2006 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2007 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2008 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2009 

ภายใน 
1 ม.ค. 
2010 

เวียดนาม 5% 5% 0-5% 0-5% 0% 0% 0% 
ลาว และ 
สหภาพ
พมา 

- - 5% 5% 0-5% 0% 0% 

กัมพูชา - - 5% 5% 0-5% 0-5% 0% 
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ภาคผนวก 4 

กจิกรรมภายใตขอ 6(5) 
 

(เอ)  การเรงรัดการดําเนินการเชื่อมเสนทางรถไฟสิงคโปร – คุนหมิง  และโครงการทางดวน 
กรุงเทพฯ – คุนหมิง  ซ่ึงอยูภายใตกรอบงานของความรวมมืออาเซียน-ลุมแมน้ําโขง (ASEAN 
Mekong Basin Development Cooperation: AMBDC) และโครงการความรวมมืออนุภูมิภาคลุมแมน้ํา
โขงตามลําดับ 
(บี)  การดําเนินการตามแผนงานระยะกลางและระยะยาวสําหรับการพัฒนาในทุก ๆ ดานของกรอบ
ความรวมมืออนุภูมิภาคแมน้ําโขงซึ่งไดมีการวางแผนงานไวแลวโดยที่ประชุมสุดยอดผูนําประเทศ
ความรวมมืออนุภูมิภาคลุมแมน้ําโขง  ณ  ประเทศกัมพูชา 
(ซี)  การแตงตั้งจุดประสานในประเทศสมาชิกอาเซียนและจีนเพื่อเปนศูนยกลางในการอํานวยความ
สะดวกและสงเสริมการคาและการลงทุนระหวางคูสัญญา  โดยผานกลไกและขั้นตอนที่จะไดมีการ
พัฒนาตอไป 
(ดี)  การสํารวจความเปนไปไดในการพัฒนาความตกลงใหมีการยอมรับรวมกัน (Mutual 
Recognition Arrangements: MRA) ในดานที่มีความสนใจรวมกัน  เชน  สินคาเกษตร  อุปกรณ
อิเล็กทรอนิกส 
(อี)  การจัดตั้งกลไกความรวมมือระหวางหนวยงานดานมาตรฐานและการรับรองของคูสัญญา  เพื่อ
สงเสริมการอํานวยความสะดวกทางการคาและความรวมมือในดานอ่ืนๆ 
(เอฟ)  การปฏิบัติตามบันทึกความเขาใจ (Memorandum of Understanding: MOU)  ของความรวมมือ
ดานเกษตรกรรมระหวางคูสัญญาซ่ึงจะลงนามในเดือนพฤศจิกายน 2002 
(จี)  การสรุปบันทึกความเขาใจ (Memorandum of Understanding: MOU)  ของความรวมมือใน
ขอมูลสารสนเทศและเทคโนโลยีการส่ือสาร 
(เอช)  การพัฒนาโปรแกรมเฉพาะเพื่อเสริมสรางความรวมมือในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย  การใช
กองทุนความรวมมือระหวางอาเซียนและจีน 
(ไอ)  การจัดตั้งโปรแกรมดานเทคนิคเฉพาะเพื่อใหความชวยเหลือประเทศสมาชิกใหมอาเซียน   ใน
การเสริมสรางขีดความสามารถในการรวมกลุมระดับภูมิภาคและการอํานวยความสะดวกตอ
กระบวนการเขาเปนสมาชิกองคการการคาโลกของสมาชิกอาเซียนซ่ึงยังมิไดเปนสมาชิกขององคการ 
(เจ)  การจัดตั้งกลไกความรวมมือระหวางหนวยงานดานศุลกากรของคูสัญญาเพื่อสงเสริมการอํานวย
ความสะดวกทางกาคาและความรวมมือในดานอ่ืนๆ 
(เค)  การจัดตั้งกลไกความรวมมือระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของในดานการปกปองทรัพยสินทาง
ปญญาของคูสัญญา 
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ภาคผนวก ค 
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การขอคืนเงนิภาษีมลูคาเพิ่ม 
นโยบายการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม 
 กรมสรรพากรมีนโยบายที่จะคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหกับผูประกอบการใหถูกตอง และรวดเร็ว 
กลาวคือ ระบบการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มซ่ึงจะตองดําเนินการใหเปนประโยชนทั้งตอผูเสียภาษีในแงของ
การไดรับคืนภาษีที่รวดเร็วทันใจและตอกรมสรรพากรคือ รวดเร็วและถูกตอง การตรวจกอนคืนภาษีมูลคา
เพื่อนั้นเปนการตรวจ เพื่อใหการคืนภาษีมูลคาเพิ่มถูตอง มิใชเปนการตรวจเพื่อที่จะไมคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 เนื่องจากกรมสรรพากรไดตรวจพบวา ผูประกอบการมีการทุจริตในการขอคืนภาษีโดยการแจง
แสดงรายการเท็จหลายกรณ ีทําใหกรมสรรพากรมีความจําเปนตองตรวจสอบเอกสารหลักฐานตาง ๆ โดย
ละเอียดและตองใชเวลาพอสมควร จึงอาจกอใหเกิดความลาชาแตในขณะนี้เพื่อความสะดวกคลองตัวและ
รวดเร็ว เราไดมีการแบงผูประกอบการออกเปน 2 กลุม คือ กลุมผูสงออกกับผูประกอบการในประเทศ 
ประเภทซ้ือมาขายไป 
 กลุมผูสงออก โดยเราเนนที่การอํานวยความสะดวกตอผูสงออก เปนการสงเสริมธุรกิจสงออกคือ 
พิจารณาการขอคืนใหเปนการเรงดวนกอน แตหมายความวาเอกสารตาง ๆ ตองถูกตอง ครบถวน 
 ผูประกอบการประเภทซ้ือมาขายไป โดยปกติไมนาจะตองขอคืนเพราะการทําธุรกิจยอมมี
มูลคาเพิ่มที่จะตองชําระภาษ ีผูประกอบการกลุมนี้จึงเปนที่เจาหนาที่จะตองตรวจสอบหลักฐานโดยละเอียด
กอน และที่ผานมากรมสรรพากรไดรวมประชุมกับสมาชิกหอการคาไทยและสภาหอการคาแหงประเทศ
ไทย  เพื่อพิจารณาแนวทางแกไขปญหาและไดขอสรุปถึงแนวทางของการแกไขปญหาการคืน
ภาษีมูลคาเพิ่ม ดังนี้ 

1.  กรมสรรพากรจะคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหแกผูประกอบการที่ขอคืนภายใน 90 วัน โดยที่ผูขอคืน
นั้นมีหลักฐานเอกสารที่ถูกตอง 

2. กรมสรรพากรไดส่ังการใหสรรพากรพื้นที่และสรรพากรจังหวัด แยกรายชื่อผูประกอบการ
สงออกที่ขอคืนภาษีเปนกรณีพิเศษ เพื่อคืนภาษีใหโดยเร็ว 

3. กรมสรรพากรจะตรวจสอบผูขอคืนภาษีที่มิไดเปนผูสงออกอยางละเอียดถ่ีถวนกอนคืน 
เนื่องจากโดยเหตุผลแลว การประกอบธุรกิจนาจะมีมูลคาเพิ่ม (กําไร) คือนาจะมภีาษมีลูคาเพิม่
นําสงในแตละเดือนมิใชขอคืนภาษี 

4. กรมสรรพากรจะทบทวนหลักเกณฑผูประกอบการที่ดีและดีพิเศษโดยมิไดมุงเนนในเรือ่งยอด
สงออก แตจะพิจารณาจากประวัติการภาษีดังนั้น ผูสงออกที่เปนรายเล็กหรือรายขนาดกลางที่
มีประวัติการเสียภาษีดีก็จะเปนผูประกอบการที่ดีและดีพิเศษในการคืนภาษีมูลคาเพิ่มได 

เมื่อมีการยื่นแบบแสดงรายการเพื่อชําระภาษีและขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม ผูประกอบการควร
จัดเตรียมหลักฐานเอกสารใหพรอมทุกครั้ง เชน รายงานภาษีซ้ือ รายงานภาษีขาย ใบกํากับภาษีที่ถูกตอง 
(ไมนับรวมใบกํากับภาษีปลอมเพราะกรมสรรพากรมีวิธีตรวจเช็คได ดังนั้นผูประกอบการเองยอมจะทราบ
ดีวาใบกํากับภาษีปลอมหรือไมปลอม มิเชนนั้นแลวปญหายุงยากจะตามมาทีหลัง) เพราะหากหลักฐานไม
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ครบ ไมถูกตอง จะทําใหเจาหนาที่สรรพากรตองใชเวลาในการตรวจสอบที่มากขึ้นกวาเดิม ทําใหเกิดความ
ลาชาได  
 
ระบบการคืนภาษีมูลคาเพิ่มของประเทศไทย 
 การเครดิตภาษีและการขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 ผูประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม ซ่ึงคํานวณจากภาษขีายหักดวยภาษีซ้ือ และมีเครดิตภาษี
เหลืออยูในแตละเดือนภาษี เนื่องจากภาษีซ้ือมากกวาภาษีขาย มีสิทธิขอคืนภาษีมูลคาเพิ่มได 2 วิธี คือ 
 1.  ขอคืนเครดิต 
 ผูประกอบการจดทะเบยีนยื่นแบบแสดงรายการฯ และมเีครดิตภาษีเหลืออยูจากการคาํนวณภาษใีน
เดือนภาษีใด มีสิทธิขอนําเครดิตภาษีคงเหลือนั้นยกไปชําระภาษีมูลคาเพิ่มในเดือนถัดจากเดือนภาษีที่
คํานวณภาษีนั้น และหากในเดือนภาษีที่นําเครดิตไปชําระยังมีเครดิตภาษีคงเหลืออยูอีกก็ใหนําไปชําระ
ภาษีมูลคาเพิ่มในเดือนถัดไปไดเชนนี้ถัดไป จนกวาเครดิตที่เหลืออยูนั้นจะหมดไป การไมลงลายมือชื่อใน
ชอง “การขอคืนภาษี” ใหถือวาประสงคจะนําเครดิตภาษีไปชําระภาษีมูลคาเพิ่มในเดือนถัดไป 
 ในกรณีที่มิไดนําเครดิตภาษีที่เหลืออยูไปชําระภาษีมูลคาเพิ่มในเดือนภาษีถัดไปจะยกเครดิตภาษี
ดังกลาวขามไปชําระภาษีในเดือนอ่ืน ๆ ไมไดแตใหขอคืนเปนเงินสดโดยยื่นคํารองดวยแบบ ค.10 
 2.  ขอคืนเงินสด 
 ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการคํานวณแลวภาษีซ้ือมากกวาภาษีขายและมีเครดิต
ภาษีเหลืออยูจะขอคืนเปนเงินสด หรือขอโอนเขาธนาคาร โดยจะตองลงลายมือชื่อในชองขอคืนภาษีเปน
เงินสดหรือโดยเขาธนาคาร 
 ผูมีสิทธิขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 คือ ผูที่ไดชําระภาษีมูลคาเพิ่มไวเกินกวาที่ตองเสีย หรือที่ไดชําระไว โดยไมมีหนาที่ตองเสีย ไดแก 
 1.  ผูประกอบการจดทะเบียนที่เสียภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 10 ซ่ึงคํานวณจากภาษีขายหัก
ดวยภาษีซ้ือ และมีเครดิตภาษีที่เหลืออยูในแตละเดือนภาษีเนื่องจากภาษีซ้ือมากกวาภาษีขาย 
 2.  ผูประกอบการจดทะเบียนที่เสียภาษีมูลคาเพิ่มไวเกินหรือผิด หรือซํ้า 
 3.  ผูประกอบการที่มีหนาที่เสียภาษีซ่ึงไดนําชําระภาษีไวเกิน หรือผิด หรือซํ้า 
 4.  ผูมีหนาที่นําสงภาษีซ่ึงไดนําสงภาษีไวเกิน หรือผิด หรือซํ้า 
 5.  ผูไมมีหนาที่ตองเสียภาษีมูลคาเพิ่มแตไดชําระภาษีไว 
 6.  ผูนําเขาที่มีขอโตแยงตามกฎหมายวาดวยศุลกากรหรือเปนคดีในศาลตอมามีคําวินิจฉัยขอ
โตแยงอากรขาเขาเปนหนังสือหรือคําพิพากษาของศาลซ่ึงคดีถึงที่สุดวามีภาษีชําระไวเกิน 
 7.  ผูนําเขาที่มิไดเปนผูประกอบการจดทะเบียนไดชําระภาษีมูลคาเพิ่มแลว และตอมาไดสงสินคา
กลับออกไปมีสิทธิไดรับคืนอากรขาเขาตามกฎหมายวาดวยศุลกากรที่กําหนดไวสําหรับขอคืนอากรขาเขา 
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แบบคํารองที่ใชในการขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 1.  แบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม จะใชในกรณี 
  1.1  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม ภ.พ.30 ประจําเดือน
ภาษีและมีเครดิตภาษีเหลืออยูในเดือนภาษีนั้น รวมถึงมีเครดิตภาษีเหลืออยูเนื่องจากมิไดนําภาษีซ้ือไปหัก
จากภาษีขายในเดือนภาษีที่มีสิทธิเพราะเหตุจําเปนตามที่อธิบดีกําหนดใหมีสิทธินําภาษีซ้ือดังกลาวไปหัก
ในเดือนภาษีที่มีการรับมอบเอกสารหลักฐานในกํากับภาษีดวย 
  1.2  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม ภ.พ.30 ไวไมถูกตอง 
และตองยื่นแบบ ภ.พ.30 เพิ่มเติม ในประเด็นดังตอไปนี้ 
   - แสดงรายการยอดขายและภาษีขายไวเกิน หรือ 
   -  แสดงรายการยอดซ้ือและภาษีซ้ือไวขาด หรือ 
   -  แสดงรายการยอดขายและภาษขีายไวเกนิและแสดงรายการยอดซ้ือและภาษซ้ืีอ
ไวขาดดวย หรือ 
   -  แสดงรายการยอดขายและภาษีขายไวและแสดงรายการยอดซ้ือและภาษีซ้ือไว
ขาดดวย ซ่ึงเมื่อคํานวณแลวยังมีเครดิตภาษีเหลืออยูหรือ 
   -  แสดงรายการยอดซ้ือและภาษีซ้ือไวเกินและแสดงรายการยอดขายและภาษีขาย
ไวเกินดวย ซ่ึงเมื่อคํานวณแลวยังมีเครดิตภาษีเหลืออยู 
  1.3  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม ภ.พ.302 กรณี
ปรับปรุงภาษีซ้ือที่เฉล่ียตามสวนของรายได ซ่ึงเมื่อคํานวณแลวยังมีภาษีเหลืออยู 
  1.4  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม ภ.พ.303 กรณี
ปรับปรุงภาษีซ้ือที่เฉล่ียตามสวนของการใชพื้นที่อาคาร เมื่อคํานวณแลวยังมีภาษีเหลืออยู 
 2.  แบบคํารองขอคืนเงินภาษีอากร (ค.10) ใชในกรณี 
  2.1  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มประจําเดือนภาษีโดยมี
เครดิตภาษีเหลืออยู และขอยกยอดไปในเดือนภาษีถัดไปแตมิไดนําเครดิตดังกลาวไปใช 
  2.2  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มที่มิไดลงลายมือชื่อยื่น
แบบ ฯ และในชองการขอคืนภาษ ี
  2.3  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มลงลายมือชื่อในชอง
การขอคืนแตมิไดลงลายมือชื่อยื่นแบบ ฯ 
  2.4  ผูประกอบการจดทะเบียนแสดงความประสงคขอคืนภาษีไวในแบบแสดงรายการ
ภาษีต่ํากวาจํานวนภาษีที่เครื่องคอมพิวเตอรคํานวณได และผูประกอบการมีสิทธิไดรับคืนภาษีจํานวนนั้น 
  2.5  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มประจําเดือนภาษี โดย
แสดงภาษีขายไวเกินและหรือแสดงภาษีซ้ือไวขาดโดยยอดขายและยอดซ้ือถูกตอง 
  2.6  ผูประกอบการจดทะเบียนยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มประจําเดือนภาษีไวซํ้า 
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  2.7  เปนผูประกอบการจดทะเบียนที่เสียภาษีมูลคาเพิ่มจากยอดรายรับหรือเปนผูนําสง
ภาษีหรือไมมีหนาที่ตองเสียภาษีมูลคาเพิ่ม แตไดยื่นแบบแสดงรายการภาษีไวเกิน ผิด หรือซํ้า 
 
เอกสารที่ตองยื่นประกอบคํารองขอคืนภาษีตามแบบ ค.10 โดยใชสําเนา ดังนี้ 

1.  หนังสือรับรองการจดทะเบียนเปนนิติบุคคลฉบับปจจุบัน กรณีผูขอคืนเปนนิติบุคคล 
2.  ใบกํากับภาษีซ้ือซ่ึงเปนประเด็นที่ขอคืน 
3.  หลักฐานอ่ืนที่เกี่ยวของกับประเด็นที่ขอคืน 
4.  กรณีผูประกอบการจดทะเบยีนมอบอํานาจใหผูอ่ืนลงนามในคํารองใหแนบหนังสือมอบอํานาจ
พรอมบัตรประจําตัวผูมอบและผูรับมอบอํานาจ 
เอกสารดังกลาวขางตนใหผูมีอํานาจผูกพัน ลงนามรับรองสําเนาทุกฉบับ 

กําหนดเวลาการยื่นคํารองขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 1.  กรณีผูประกอบการจดทะเบียนขายสินคาหรือใหบริการมีภาษีที่จะไดรับคืนใหยื่นคํารอง
ภายใน 3 ป นับแตวันพนกําหนดเวลายื่นแบบแสดงรายการภาษีสําหรับเดือนภาษีนั้น หรือนับแตวันที่ได
ชําระภาษ ี
 2.  กรณีผูนําเขามีขอโตแยงตามกฎหมายศุลกากรหรือเปนคดีในศาล ใหยื่นคํารองภายใน 6 เดือน
นับแตวันที่ไดรับแจงคําวินิจฉัยขอโตแยงอากรขาเขาเปนหนังสือ หรือนับแตวันที่มีคําพิพากษาของศาลซ่ึง
คดีถึงที่สุด 
 
สถานที่ยื่นคํารองขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 1.  ที่วาการอําเภอทองที่สถานประกอบการตั้งอยู 
 2.  สํานักงานภาษีสรรพากรพื้นที ่หรือสํานักงานสรรพากรจังหวัดแลวแตกรณี หรือ 
 3.  กรณีผูขอคืนมิใชผูประกอบการจดทะเบียน ใหยื่นคํารอง ณ ที่วาการอําเภอที่ที่ผูขอคืนมี
ภูมิลําเนาอยู 
 4.  กรณีผูขอคืนมีสถานประกอบการหลายแหลง ใหแยกยื่นคํารองเปนรายสถานประกอบการเวน
แตกรณีไดรับอนุมัติจากอธิบดี ใหยื่นแบบแสดงรายการภาษีและชําระภาษีมูลคาเพิ่มรวมกัน ใหยื่นคํารอง
รวมกัน ณ ที่วาการอําเภอทองที่ที่ไดรับอนุมัต ิ
 5.  กรณีผูนําเขามิไดเปนผูประกอบการจดทะเบียนไดชําระภาษีมูลคาเพิ่มแลว และตอมาไดสง
สินคากลับออกไป การขอคนืภาษีใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการเงื่อนไข และอัตราสวนเชนเดือนกบัการ
คืนอากรขาเขาตามกฎหมายศุลกากรที่กําหนดไวสําหรับขอคืนอากรขาเขาใหยื่นคํารองขอคืน ณ ดาน
ศุลกากรขาเขา 
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วิธีการรับคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม 
 1.  กรณีขอรับเงินคืนเปนเงินสด 
 ใหผูขอคืนนําหนังสือแจงคืนเงินภาษีฉบับที ่1 หรือสําเนาหนังสือแจงภาษีพรอมแบบ ค.35 (กรณี
หนังสือแจงคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มชํารุดหรือสูญหาย) มาขอรับเงินคืน ณ สถานที่ที่ระบุไวในหนังสือฉบับ
นั้น 
  1.1  กรณีเปนบุคคลธรรมดา ใหผูขอคืนแสดงบัตรประจําตัวประชาชน หรือบัตร
ประจาํตัวขาราชการ พนักงานองคการของรัฐ องคการบริหารสวนทองถ่ิน ขาราชการบาํเหน็จบาํนาญ หรอื
ใบสําคัญคนตางดาว หรือเวนแตผูขอคืนมีอายุเกิน 70 ป และไมมีบัตรฯ ดังกลาวขอรองใหผูที่เชื่อถือได
เปนผูรับรอง ถามอบฉันทะใหผูอ่ืนไปรับแทนใหแสดงบัตรประจําตัวทั้งของผูมอบฉันทะและผูรับมอบ
ฉันทะ 
  การขอรับเงินภาษีอากรคืนตั้งแต 1,000 บาทขึ้นไปตองแนบภาพถายบัตรฯ ทั้งของผูมอบ
ฉันทะและผูรับมอบฉันทะซ่ึงมีคํารับรองวา “สําเนาถูกตอง” โดยผูมอบฉันทะและผูรับมอบฉันทะไดลง
ลายมือชื่อในสําเนาบัตรฯ นั้นดวย 
  1.2  กรณีเปนผูขอคืนเปนนิติบุคคล ใหผูขอคืนแสดงบัตรประจําตัวประชาชน หรือ
ใบสําคัญคนตางดาวหรือของผูมีอํานาจลงนามผูกพันนิติบุคคลนั้น และหนังสือรับรองการจดทะเบียนขอ
นิติบุคคลฉบับปจจุบันที่มีระยะเวลาไมเกิน 6 เดือน นับแตวันที่นายทะเบียนหุนสวนบริษัทไดลงลายมือชื่อ
รับรองถามอบอํานาจใหผูอ่ืนไปรับแทนใหทําหนังสือมอบอํานาจ และแสดงบัตรทั้งของผูมอบอํานาจ และ
ผูรับมอบอํานาจ 
  การขอรับเงินภาษีอากรคืนตั้งแต 1,000 บาทขึ้นไป ตองแนบภาพถายบัตรฯ ทั้งของผูมอบ
ฉันทะและผูรับมอบ และแนบภาพถายหนังสือรับรองการจดทะเบียนของนิติบุคคล โดยผูมีอํานาจลงนาม
ผูกพันนิติบุคคลนั้นลงลายมือชื่อรับรองวา “สําเนาถูกตอง” ในภาพถายดังกลาวดวย 
  หากผูขอคืนไดรับหนังสือแจงการคืนเงินภาษีแลวตอมาหนังสือนั้นชํารุดหรือสูญหายผู
ขอคืนสามารถยื่นคํารองตามแบบ ค.33 ขอสําเนาหนังสือแจงการคืนเงินภาษีเงินได ณ สํานักงานภาษี
สรรพากรพื้นที่ หรือสํานักงานสรรพากรจังหวัดแลวแตกรณี 
 2.  กรณีขอนําภาษีที่ชําระเกินเขาบัญชีเงินฝากธนาคารของผูขอคืน 
 ผูประสงคจะขอคืนโดยใหนําภาษีที่ชําระเกินเขาบัญชีเงินฝากธนาคารจะตองปฏิบัติตามเงื่อนไข
ดังตอไปนี้ 
  2.1  ตองเปดบัญชีเงินฝากประเภทกระแสรายวัน โดยใชชื่อบัญชีวา “บัญชีเงินฝากเพื่อรับ
คืนภาษีมูลคาเพิ่มของ...(ชื่อผูขอคืน)” และผูเปดบัญชีตองมีอํานาจผูกพันนิติบุคคล หรือเปนเจาของกิจการ
นั้น 
  2.2  บัญชีเงินฝากดังกลาว ตองใหผูจัดการธนาคาร หรือพนักงานผูมีอํานาจลงนามผูกพัน
ธนาคารเปนผูรับรองวาเปนของผูขอคืนโดยแทจริง 
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  2.3  ผูเบิกถอนเงินจากบัญชีเงินฝากดังกลาว ตองเปนผูมีอํานาจลงนามผูกพันนิติบุคคล
หรือเจาของบัญชีที่แทจริงหรือผูที่ไดรับมอบหมาย 
  2.4  การเบิกถอนเงินจากบัญชีตองเบิกถอนภายใน 30 วันนับแตวันที่ธนาคารนําเงินเขา
บัญชีแลว 
  2.5  ผูขอคืนตองยื่นคําขอใหนําเงินภาษีมูลคาเพิ่มที่ไดรับคืนเขาบัญชีเงินฝากพรอมคํา
รับรองการเปดบัญชีเงินฝากเพื่อรับคืนภาษีมูลคาเพิ่มจากธนาคาร ณ สํานักงานสรรพากรอําเภอ/เขตทองที่
ที่สถานประกอบการของตนตั้งอยูเทานั้น 
  2.6  ผูขอคืนตองแสดงความประสงคในแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่มโดยลงลายมือ
ชื่อกํากับดวย 
 3.  กรณีขอนําเงินภาษีที่ชําระเกินไปใชในเดือนถัดไป 
 ใหผูคืนนํายอดภาษีที่ชําระเกินไปใชเดือนถัดจากเดือนที่ขอนําภาษีที่ชําระเกินไปใชเทานั้น หาม
นําไปใชในเดือนอ่ืน 
 
มาตรการเรงรัดการคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 

นโยบายการจัดระดับผูประกอบการสงออกที่ดี 
 กรมสรรพากรไดเริ่มจัดระดับผูประกอบการในสถานะตาง ๆ มาตั้งแตปลายป 2539 แลวการไดรบั
จัดระดับเปนผูประกอบการสงออกที่ดีของกรมสรรพากร จะไดรับสิทธิพิเศษไมตองถูกตรวจสอบกอนให
คืนภาษีมูลคาเพิ่ม ไดรับคืนภาษีมูลคาเพิ่มภายในระยะเวลา 45-60 วัน โดยไมตองวางค้ําประกันตาม
ประกาศ ที่ ท.72/2541 ผูประกอบการสงออกที่จะไดรับการจัดระดับใหเปนผูประกอบการสงออกที่ดี 
“ระดับดีพิเศษ” หรือ “ระดับดี” จะตองมีคุณสมบัติดังตอไปนี ้
 1.  เปนบริษัทหรือบริษัทมหาชนจํากัด ที่จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่มและเสียภาษีมูลคาเพิ่มตาม
มาตรา 82/3 แหงประมวลรัษฎากร สงสินคาไปขายยังตางประเทศเปนอาจิณและไดนําเงินตราตางประเทศ
จากการนั้นเขามาในประเทศไทยโดยสม่ําเสมอ 
 2.  มีทุนจดทะเบียนที่ชําระแลวตั้งแต 50 ลานบาทขึ้นไป เปนระดับดีพิเศษและนอยกวา 50 ลาน
บาทเปนระดับด ี
 3.  มีประวัติการเสียภาษีที่ด ีและมีกําไรสุทธิติดตอกันไมนอยกวา 3 รอบระยะเวลาบัญชีกอนรอบ
ระยะเวลาบัญชีปจจุบัน 
 4.  มีกรรมสิทธ์ิในอสังหาริมทรัพย เชน ที่ดิน อาคาร โรงงาน 
 5.  เปนสมาชิกของสมาคม หรือองคการภาคเอกชน 
 
 
 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

http://www.pdffactory.com


 141 

 นโยบายประเมินสถานะความนาเชื่อถือ 
 การประเมินสถานะความเชื่อถือมีรายละเอียดสรุปไดดังนี ้
 1.  ใหเจาพนักงานประเมินมีหนังสือเชิญผูขอคืนที่มีจํานวนเงินครั้งละ 35,000 บาทขึ้นไป มาให
ถอยคําและนําเอกสารพรอมภาพถายเอกสารที่มีอํานาจลงนามไดลงลายมือชื่อรับรองสําเนาใบภาพถาย
เอกสารทุกฉบับแลว ดังตอไปนี้มาประกอบการพิจารณาคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม 
  1.1  บัตรประจําตัวผูขอคืนหรือกรรมการผูจัดการหรือหุนสวนผูจัดการ แลวแตกรณี 
  1.2  หนังสือรับรองของนายทะเบียนหุนสวนบริษัทกระทรวงพาณิชย (กรณีเปนนิติ
บุคคล) หรือหนังสือสัญญาจัดตั้งหางหุนสวนหรือสัญญาตั้งคณะบุคคลฉบับปจจุบันแลวแตกรณ ี
  1.3  แบบคําขอจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.10) และ/หรือแบบแจงการเปล่ียนแปลง
ทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.09) ฉบับปจจุบัน 
  1.4  หลักฐานอ่ืนที่เกี่ยวของกับประเด็นที่ขอคืน เชน ใบกํากบัภาษซ้ืีอ รายงานภาษซ้ืีอและ
ภาษีขาย 
  1.5  บัตรประจําตัวผูเสียภาษีอากรของสรรพากร ผูจัดการหรือหางหุนสวน ผูจัดการหรือ
ผูอํานวยการหรือผูจัดการคณะบุคคล แลวแตกรณี 
  1.6  แผนที่ที่ตั้งสถานประกอบการ 
  1.7  หนังสือมอบอํานาจพรอมบัตรประจําตัวผูรับมอบอํานาจ 
 2.  เมื่อผูขอคืนมาพบ ใหเจาพนักงานประเมินตรวจเอกสารพรอมกับบันทึกถอยคํา ผูขอคืนเพื่อ
ทราบสถานะ 
 3.  เมื่อไดรับเอกสารตามขอ 1 และผูขอคืนไดใหถอยคําตาม 2 แลว ใหเจาพนักงานประเมินแสดง
ความเห็นเกี่ยวกับสถานะความเชื่อถือไดของผูประกอบการจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม และผูขอคืนที่มี
สถานะเชื่อถือได ก็จะไดคืนเงินภาษีโดยเร็ว 
 ปรับปรุงระบบกรรมวิธีการใหคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 ในการเรงการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มใหแกผูสงออกและผูประกอบการภายในประเทศใหเร็วขึ้น 
กรมสรรพากรไดปรับปรุงระบบการตรวจสอบและระบบกรรมวิธีการใหคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหกระชับและ
รัดกุม โดยกําหนดแนวทางและตรวจหลักฐานที่จําเปน คือนอกจากที่ไดกําหนดใหผูขอคืนเงิน
ภาษีมูลคาเพิ่มจะนําหนังสือค้ําประกันของธนาคารมาวางค้ําประกันซ่ึงจะไดรับเงินภายใน 30 วัน โดยไม
เกินวงเงินตามสัญญาค้ําประกันไดแลว กรมสรรพากรยังไดปรับปรุงดังตอไปนี ้
 1.  กรณีผูขอคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มที่เปนผูสงออกหากไดแนบหลักฐานสําเนาใบขนสินคาขาออกที่
ผานพิธีการทางศุลกากรฉบับที่มีการสลักหลังการตรวจปลอยสินคา โดยเจาหนาที่ศุลกากรหรือหลักฐาน
การนําสงสินคา เชน B/L (Bill of Lading) หรือ A/B (Airway Bill) หรือหลักฐานการชําระเงินตาม Invoice 
ผูเสียภาษีรายนั้นจะไดรับเงินคืนที่เขต (อําเภอ) ไดทันที โดยไมตองผานการตรวจกอน แตจะเลือกตรวจใน
ภายหลัง (Post Audit) ทั้งนี ้ตาม Audit Criteria ที่กําหนดขึ้น 
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 2.  เรงรัดการจัดทําหนังสือแจงคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม และปรับปรุงขั้นตอนการวางเบิกเงินเพื่อ
เตรียมเงินไวจายคืนใหแกผูขอคืนตลอดจนการส่ังจายเงินคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหแกผูมารับเงินโดยเฉพาะใน
กรุงเทพมหานครซ่ึงจายคืนเงินเปนจํานวนมาก จะดําเนินการดังนี้ 
  2.1  เรงรัดวางฎีกาเบิกเงินเพื่อคืนภาษีมูลคาเพิ่มโดยให 
   2.1.1  สรรพากรพื้นที่จัดทําและสงรายชื่อผูที่จะไดรับเงินคืนเสนอกรมสรรพากร
ภาคเพื่อตั้งฎีกาเบิกเงินทุก 3 วัน 
   2.1.2  ใหสรรพากรภาควางฎีกาเบิกเงินตอกรมบัญชีกลาง (ภายใน 2 วัน) 
   2.1.3  ใหสรรพากรภาคแจงผลการอนุมัติฎีกาใหธนาคารแหงประเทศไทยโอน
เงินเพือ่นําเขาบัญชีธนาคารพาณิชยที่สํานักงานสรรพากรเขต (อําเภอ) ไดขอเปดบัญชีไวแลว 
   2.1.4  ใหสรรพากรภาคแจงรายชื่อผูมีสิทธ์ิรับเงินคืนใหอําเภอทราบโดยเร็ว 
   2.1.5  ใหสรรพากรพื้นที่ควบคุมสรรพากรเขต (อําเภอ) เซ็นเช็คส่ังจายคนืภาษใีห
ผูขอคืนทันทีที่ผูขอคืนเงนิมารับเงิน 
  2.2  จัดใหมีเงินกองทุนหมุนเวียน (ในวงเงิน 1,000 ลานบาท) โดยจะไดประสานงานกับ
กรมบัญชีกลางเพื่อขอใหเปดบัญชีเงินกองทุนไวที่ภาค (ทั้ง 3 ภาคในกรุงเทพ) เพื่อเตรียมไวจายคืนและจะ
มีการตั้งฎีกาเบิกเงินมาทดแทนใหครบวงเงินตามที่ไดเบิกจายไป 
  2.3  จัดระบบควบคุมงานคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหม ีPre-Audit โดยตรวจเอกสารดูประวัติการ
เสียภาษ ีประวัติการถูกตรวจสอบปฏิบัติการ หากมีประวัติเปนผูที่กระทําความผิดหลีกเล่ียงภาษี ก็จะตอง
ถูกตรวจสอบกอนคืนภาษี ทั้งนี ้ตองเปนความผิดที่เกี่ยวกับการหนีภาษี มิใชความผิดเล็กนอยในลักษณะ
เชน คํานวณภาษีผิดโดยไมไดตั้งใจ หรือยื่นเกินกําหนดเวลา เปนตน 
 หนวยบริการผูประกอบการที่ดี 
 กรมสรรพากรไดใหบริการแกผูประกอบการที่ด ีโดยไดตั้งหนวยเรงรัดการคืนภาษีมูลคาเพิ่มเพื่อ
ติดตามการคืนภาษีมูลคาเพิ่มใหเปนไปตามกําหนด คือภายใน 45 วัน นับแตวันที่ผูประกอบการที่ดีไดยื่น
แบบแสดงรายการขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม หนวยงานเรงรัดการคืนภาษีมูลคาเพิ่มจะทําหนาที่ติดตามและ
เรงรัดการคืนภาษีมูลคาเพิ่มจากหนวยงานที่เกี่ยวของตลอดเวลาเพื่อใหผูประกอบการไดรับการคืนภายใน 
45-60 วัน 
 นอกจากนี้หนวยงานนี้ยังเปนศูนยกลางการติดตอประสานงานระหวางผูประกอบการและ
หนวยงานตาง ๆ ของกรมสรรพากร ก็คือใหคําปรึกษาและแกไขปญหาดานภาษีอากร 
 สําหรับผูขอคืนภาษีมูลคาเพิ่มทั่วไป แมจะมิใชเปนผูถูกจัดระดับใหเปนผูประกอบการที่ดี หาก
เห็นวาการคืนภาษีมูลคาเพิ่มของตนมีความลาชา ก็ใหแจงรายละเอียดสงมาที่ตู ปณ.30 ปทฝ.ราชเทว ี
กรุงเทพฯ 10401 หนวยเรงรัดการคืนภาษีมูลคาเพิ่มก็จะติดตามใหเชนกัน 
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 แตงตั้งคณะทํางานเฉพาะกิจ 
 กรมสรรพากรไดจัดตั้งคณะทํางานขึ้นเพิ่มแกไขปญหาและอุปสรรคงานดานตาง ๆ ในการคืน
ภาษีมูลคาเพิ่มดงันี้ 
 1.  แตงตั้งคณะทํางานเฉพาะกิจเพื่อสะสางานคางดําเนินการเกี่ยวกับการสอบยันใบกํากับภาษ ี
 คณะทํางานชุดนี้จะชวยสะสางงานคางที่มีอยูกอนการแบงสวนราชการในสวนที่เกี่ยวกับการสอบ
ยันใบกํากับภาษีตางทองที่เพื่อชวยเหลือสํานักงานสรรพากรพื้นที/่จังหวัด ใหสามารถขจัดงานคาง และ
สามารถแกไขปญหางานคางในสํานักงานสรรพากรพื้นที่ในกรุงเทพมหานครและในเขตจังหวัดปริมณฑล 
เมื่อคณะทํางานชุดนี้ปฏิบัติงานขจัดงานคางหมดแลวกรมสรรพากรก็จะเปล่ียนสถานะใหเปนศูนยสอบยัน
ใบกํากับภาษีกลาง  โดยมีหนาที่ความรับผิดชอบในการสอบยันใบกํากับภาษีตางทองที่ในเขต
กรุงเทพมหานครและจังหวัดปริมณฑลเพื่อใหสามารถปฏิบัติงานไดรวดเร็วและตรงกับเปาประสงคของ
กรมสรรพากรที่วางไว 
 2.  คณะทํางานศึกษาปญหาเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงานโดยใหคณะทํางาน มีหนาที่ดังนี้ 
  2.1  ศึกษาวิเคราะหปญหา อุปสรรค เพื่อเสนอแนวทาง แกไขการปฏิบัติงานและติดตาม
ผลการปฏิบัติงานของหนวยงานรวมทั้งหามาตรการปองกัน การคืนภาษีโดยมิชอบอีกดวย 
  2.2  ใหคําแนะนําหนวยปฏิบัติงานเพื่อเรงรัดการคืนภาษีทุกประเภทโดยถูกตองรวดเร็ว 
รวมทั้งการขยายฐานภาษีเพื่อใหบรรลุวัตถุประสงคตามนโยบายของกรม 
  2.3  ออกตรวจเยี่ยมหนวยปฏิบัติการที่คณะทํางานเห็นสมควรเพื่อติดตามปญหาและ
พิจารณาแนวทางแกไขและติดตาม 
 แตงตั้งคณะทํางานติดตามการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม 
 1.  เพื่อใหการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม เปนไปอยางถูกตองเหมาะสม และสามารถคืนเงิน
ภาษีมูลคาเพิ่มแกผูมีสิทธิไดรับคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มเปนไปดวยความรวดเร็ว 
 2.  ติดตามการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่มรายไดมอบหมาย และเสนอขอเท็จจริง เหตุผลและแนว
ทางแกไขการคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 3.  วิเคราะหขอมูลผูประกอบการที่มีสิทธิไดรับคืนภาษีมูลคาเพิ่ม เพื่อใชเปนแนวทางในการ
ปฏิบัติงานตรวจสอบภาษีมูลคาเพิ่ม 
 4.  หนวยงานในสังคมกรมสรรพากรจะตองใหความรวมมือ และอํานวยความสะดวกในการ
ปฏิบัติงานของคณะทํางาน ซ่ึงถือเปนงานเรงดวนของกรมสรรพากร 
 จัดตั้งคลินิกภาษีอากร  ณ สํานักแผนภาษี ชั้น 24 อาคารกรมสรรพากร โทร 0-2617-3644-6 
โทรสาร 0-2617-3636 โดยรับปรึกษาปญหาการคืนภาษีมูลคาเพิ่มลาชา เพื่อใหทราบถึงสาเหต ุและติดตาม
การคืนภาษีใหรวดเร็วขึ้น 
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 ปรับร้ือระบบการใหคืนภาษีมูลคาเพิ่ม (Re-engineering) 
 กรมสรรพากรโดยความรวมมอืของสํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรอืน ไดดําเนินการจาง
บริษัท Booz Allen and Hamilton ใหวิเคราะหการปฏิบัติงานของกรมสรรพากรเพื่อสรางโครงการสงเสริม
ประสิทธิภาพในสวนราชการและไดมีการกําหนดเปาหมายที่จะดําเนินการปรับรื้อระบบงานตาง ๆ หลาย 
ๆ ระบบ หนึ่งในระบบที่ไดนํามาพิจารณา คือ ระบบการคืนเงินภาษีมูลคาเพิ่ม ซ่ึงจะตองดําเนินการใหเปน
ประโยชนทั้งตอผูเสียภาษใีนแงของการไดรับคนืภาษีที่รวดเร็วทนัใจ และตอกรมสรรพากรคือ รวดเรว็และ
ถูกตองเปนประโยชนตอกรมสรรพากรและผูประกอบการทั่วกัน 
 นโยบายปราบปรามการทุจริตขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม 
 แมวากรมสรรพากรจะไดใชมาตรการหลาย ๆ มาตรการเพื่อดําเนินการใหมีการเรงรัดการคืน
ภาษีมูลคาเพิ่มใหรวดเร็วแลวก็ตาม กรมสรรพากรยังจะตองมีมาตรการปราบปรามการทุจริตขอคืน
ภาษีมูลคาเพิ่มอีกทางหนึ่งดวย โดยใหแตงตั้งคณะกรรมการเฉพาะกิจเพื่อดําเนินการปองกันและ
ปราบปรามการกระทําผิดเกี่ยวกับภาษีมูลคาเพิ่ม คณะกรรมการชุดนี้จะมหีนาที่กําหนดมาตรการตาง ๆ เพือ่
ติดตามสอดสองการกระทําที่มิชอบของผูทุจริตภาษี ติดตอประสานงานกับหนวยงาน ตาง ๆ เชน กรม
ตํารวจ กรมศุลกากร กระทรวงพาณิชย และหนวยงานอ่ืน เพื่อสรางแนวทางปฏิบัติเอาผูกระทําผิดมา
ลงโทษตามกฎหมายไดทันท ี
 
เอกสารอางอิง 
 เอกสาร “การขอคืนภาษีมูลคาเพิ่ม” กรมสงเสริมการสงออก 
 เอกสารเผยแพร “ธุรกิจนําเขาและสงออกกับภาษีมูลคาเพิ่ม” กรมสรรพากร 
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ภาคผนวก ง 
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พิธีการสงออกกรมศุลกากร 
 

ในการสงออกสินคา ผูสงออกก็จะตองปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ และประกาศทีก่รมศลุกากร
และหนวยงานอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวของในการสงออกกําหนดไวใหครบถวนเชนเดียวกับการนําเขา โดยมี
คาํแนะนําในการจดัเตรียมเอกสาร และปฏิบัติตามขั้นตอนพิธีการศุลกากรในการสงออกสินคา ดังนี ้

1. ประเภทใบขนสนิคาขาออก เปนแบบพิมพที่กรมศุลกากรกําหนดใหผูสงออกตองยื่นตอกรม
ศุลกากรในการสงออกสินคา ซ่ึงจําแนกออกเปน 4 ประเภท ตามลักษณะการสงออก ดังนี ้

(1) แบบ กศก.101/1 ใบขนสินคาขาออก ใชสําหรับการสงออกในกรณ ีดังตอไปนี้ 
           การสงออกสินคาทั่วไป 
           การสงออกของสวนบคุคลและเอกสิทธ์ิ 
           การสงออกสินคาประเภทสงเสริมการลงทุน (BOI) 
           การสงออกสินคาจากคลังสินคาทัณฑบน 
           การสงออกสินคาทีข่อชดเชยคาภาษอีากร 
           การสงออกสินคาทีข่อคนือากรตามมาตรา 19 ทว ิ
           การสงออกสินคาที่ตองการใบสุทธินํากลับ 
           การสงสินคากลับออกไป (RE-EXPORT) 

(2) แบบ กศก.103 คาํรองขอผอนผนัรับของ/สงของออกไปกอน ใชสําหรับการขอสงสินคาออก
ไปกอนปฏิบตัิพธีิการใบขนสินคาขาออกในลักษณะทีก่รมศลุกากรกาํหนดไว ในประมวลระเบียบปฏิบัติ
ศุลกากร พ.ศ. 2544 

(3) แบบ A.T.A. Carnet ใบขนสินคาสําหรับนําของเขาหรือสงของออกชั่วคราว ใชสําหรับพิธีการ
สงของออกชั่วคราวในลักษณะที่กําหนดในอนุสัญญา 

(4) ใบขนสนิคาพเิศษสาํหรับรถยนตและจักรยานยนตนําเขาหรือสงออกชั่วคราว ใชสําหรับการ
สงออกรถยนตและจกัรยานยนตชัว่คราว 

 
2. เอกสารทีผู่สงออกควรจัดเตรียมในการสงออกสนิคา 

(1)  ใบขนสินคาขาออก ประกอบดวยตนฉบบัและสําเนา 1 ฉบับ 
(2)  บัญชีราคาสินคา (Invoice) 2 ฉบับ  
(3)  แบบธุรกจิตางประเทศ (Foreign Transaction Form) : ธต. 1 จํานวน 2 ฉบับ กรณี

สินคาสงออกมีราคา FOB เกิน 500,000 บาท 
(4)  ใบอนุญาตสงออกหรือเอกสารอ่ืนใดสําหรับสินคาควบคุมการสงออก 
(5)  เอกสารอ่ืน ๆ (ถาม)ี 
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3. ขั้นตอนการปฏบิัตพิธิกีารสงออกสนิคา 
(1)  ผูสงออกหรือตัวแทนสงขอมูลใบขนสินคาขาออกและบัญชีราคาสินคา (Invoice) ทุกรายการ

จากเครื่องคอมพิวเตอรของผูสงออกหรือตัวแทนมายังเครื่องคอมพิวเตอรของกรมศุลกากร โดยผานบรษิัท
ผูใหบริการระบบแลกเปล่ียนขอมูลอิเล็คทรอนิกส  

(2)  เมื่อเครื่องคอมพิวเตอรของกรมศุลกากรตรวจสอบขอมูลในใบขนสินคาขาออกสงมาถูกตอง
ครบถวนแลว จะออกเลขที่ใบขนสินคาขาออกและตรวจสอบเงื่อนไขตางๆที่กรมศุลกากรกําหนดไว เพื่อ
จัดกลุมใบขนสินคาขาออกเปน 2 ประเภท ดังตอไปนี้และแจงกลับไปยังผูสงออกหรือตัวแทน เพื่อจัดพิมพ
ใบขนสินคา 
       ใบขนสนิคาขาออกที่ตองตรวจสอบพธิกีาร (Red Line) สําหรับใบขนสินคาประเภทนี ้ผูสงออกหรือ
ตัวแทนตองนําใบขนสินคาไปติดตอกับหนวยงานประเมินอากรของทาที่ผานพิธีการ  
       ใบขนสนิคาขาออกทีไ่มตองตรวจสอบพธิกีาร (Green Line) สําหรับใบขนสินคาขาออกประเภทนี้ ผู
สงออกสามารถชําระคาอากร (ถาม)ี และดําเนินการนําสินคาไปตรวจปลอยเพื่อสงออกไดเลยโดยไมตอง
ไปพบเจาหนาที่ประเมินอากร 

 
4. ขอควรทราบเพิ่มเติมในการสงออกสินคา 
(1)   ถาสินคาที่สงออกเปนสินคาที่ผูสงออกประสงคจะนํากลับเขามาในประเทศไทยอีกภายใน

หนึ่งปโดยขอยกเวนอากรขาเขา ใหเพิ่มคูฉบับใบขนสินคาขาออกอีกหนึ่งฉบับเพื่อใชเปนหลักฐานที่
เรียกวา “ใบสทุธินํากลบั” เพื่อเปนหลักฐานในการนําสินคากลับเขามา 

(2)   การสงน้ํามนัหรือผลิตภัณฑน้ํามนัที่ผลิตในราชอาณาจกัรไปจําหนายยงัตางประเทศและผู
สงออกตองการขอคนืภาษีน้ํามนัของกรมสรรพสามติ ใหเพิ่มคูฉบับใบขนสินคาขาออกอีกหนึ่งฉบับและ
เขียนหรือประทับตรายางมีขอความวา “ขอคืนภาษีน้ํามันหรือผลิตภัณฑน้ํามัน” ไว 
ตอนบนใบขนสินคาขาออกและคูฉบบั 

(3)   สําหรับทากรุงเทพ การสงสินคา Re-Export ไปยังประเทศ สปป.ลาวและประสงคจะขอคืน
อากรขาเขา ใหเพิ่มคูฉบบัใบขนสินคาขาออกอีกหนึ่งฉบบัแนบติดกับตนฉบบัใบขนสินคาขาออกดวย 

(4)   การสงออกที่ผูสงออกประสงคจะไดเอกสารสงออกจากกรมศุลกากรเพื่อขอรับเงินชดเชย
อากร จะตองยื่นคูฉบับใบขนสินคาขาออกอีกหนึ่ง 
ฉบับ ซ่ึงมีลักษณะพิเศษคือมีสีน้ําเงินที่มุมทั้ง 4 มุม 

(5)   สินคาสงออกที่ขอคืนอากรตามมาตรา 19 ทว ิจะตองยื่นใบแนบใบขนสินคาขาออก เพื่อขอ
คืนอากรตามมาตรา 19 ทว ิ

(6)   สถานที่สําหรบัตรวจสินคาขาออก มดีังนี ้ 
         ทาศุลกสถาน (ทากองตรวจสินคาขาออกเดิม) หรือ ณ ทําเนียบทาเรือที่ไดรับอนุมัติสําหรับการ
นําเขา - สงออก 
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         งานตรวจคอนเทนเนอรและสถานีตรวจสอบขาออก (Main Gate) ฝายตรวจสินคาที ่2 ภายใน
บริเวณทาเรือกรุงเทพ 
         สถานีตรวจและบรรจุสินคาเขาคอนเทนเนอร เพื่อการสง ออก (สตส. LCY.) 
         สําหรบัขาว แร ยาง ณ โรงเกบ็ขาว โรงสีขาว โรงเก็บแร โรงเก็บ ยาง อันไดรับอนุมัติตามมาตรา 
7(4) แหง พ.ร.บ.ศุลกากร  
           พ.ศ. 2469 
         โรงพักสินคาสําหรับตรวจของขาเขา และบรรจุของขาออกที ่ขนสงโดยระบบคอนเทนเนอร นอก
เขตทาทําเนียบทาเรือ  
           (รพท. หรือ I.C.D./INLAND CONTAINER DEPOT) 
         ทําเนียบทาเรือเอกชน 
         เขตอุตสาหกรรมสงออกตาง ๆ 
         โรงงานหรือสถานประกอบการของผูสงออก 
         ดานศลุกากรภูมภิาคตาง ๆ 
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ภาคผนวก จ 
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ระเบียบการตั้งบริษัทการคาตางประเทศในประเทศจีน 
 

 คณะกรรมการเศรษฐกิจและการคาระหวางประเทศ ไดประกาศระเบียบการตั้งบริษัทการคา
ตางประเทศ สําหรับการลงทุนจากตางประเทศ ดังนี้ 

1.  ตองเปนผูเคยดําเนินธุรกิจการนําเขาและสงออกกับประเทศจีนติดตอกันมาเปนระยะเวลา 3 ป 
โดยมีมูลคาการนําเขาสงออกเฉล่ียปละ 30 ลานเหรียญสหรัฐ และหากเปนภาคกลางและภาคตะวันตก ตอง
ดําเนินธุรกิจการนําเขาและสงออกติดตอกันมา 3 ป โดยมีมูลคาเฉล่ียปละ 20 ลานเหรียญสหรัฐ 

2.  ลดจํานวนเงินทุนจดทะเบียนใหนอยลงจากไมนอยกวา 100 ลานหยวน เหลือเปน 50 ลาน
หยวน และ 30 ลานหยวน หากขอจดทะเบียนที่ภาคกลางหรือภาคตะวันตก 

3.  สัดสวนของเงินทุนจากตางประเทศขั้นต่ํารอยละ 25 หรือเกินกวารอยละ 49 
4.  บริษัทการคาตางประเทศที่ตั้งอยูในบริเวณเขตปลอดภาษีไวเกาเฉียว (Wai Gao Qiao) ทุนจด

ทะเบียนขั้นต่ํา 200,000 เหรียญสหรัฐ แตจํากัดกิจการใหอยูภายในเขตปลอดภาษีเทานั้น 
5.  บริษัทตางชาติที่มีฝายจีนรวมอยูดวย หากประสงคจะจดทะเบียนเปนบริษัทการคาตางประเทศ 

ผูรวมทุนฝายจีนตองเปนผูที่มีสิทธิในการดําเนินธุรกิจการนําเขาและสงออกติดตอกันมาเปนระยะเวลา 3 ป 
โดยมีมูลคาการนําเขาและสงออกเฉล่ียปละมากกวา 30 ลานเหรียญสหรัฐหากเปนการจดทะเบียนในภาค
กลางและภาคตะวันตก ตองดําเนินธุรกิจการานําเขาและสงออกติดตอกันเปนระยะเวลา 3 ป ตองมีมูลคา
การนําเขาและสงออกเฉล่ียปละมากกวา 20 ลานเหรียญสหรัฐ 

6.  ยกเลิกขอกําหนดเดิมที่อนุญาตใหตั้งบริษัทการคาตางประเทศในเขตผูตงและเซินเจิ้น 
ใหเปนบริษัททดลอง 6 แหง ตามระเบียบใหมสงเสริมใหมีการจัดตั้งไดโดยไมจํากัดจํานวนและสถานที่ตั้ง
บริษัท รวมทั้งภาคตะวันตก 

7.  ตามพันธกรณีที่จีนมีตอ WTO จีนตองเปดใหบริษัทตางชาติมาลงทุนตั้งบริษัทการคา
ตางประเทศภายใน 3 ป 

 
สํานักงานสงเสริมการคาในตางประเทศ ณ นครเซ่ียงไฮ 

                                                2  กุมภาพันธ  2547 
 
 
 
 
 
 
 

PDF created with FinePrint pdfFactory Pro trial version www.pdffactory.com

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

http://www.pdffactory.com


 151 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก ฉ 
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การยื่นขอเอกสารประกอบการสงออก 
 
เอกสารที่ใชประกอบการสงออกที่สําคญัมดีังนี ้

1. Certificate of Origins (CO) (ใบรับรองแหลงกําเนิดสินคา) 
2. Form A 
3. Form D 
4. GSP 

 
1.  Certificate of Origins (C/O) ใบรับรองแหลงกําเนิดสินคา 
 เปนใบรับรองที่ออกโดยหนวยงานที่มีอํานาจหนาที่ในประเทศนั้น ๆ วาสินคาตามที่ระบุมีกําเนิด
หรือผานกระบวนการผลิตในประเทศของตน โดยสวนใหญใบรับรองแหลงกําเนิดสินคามีวัตถุประสงค
เพื่อขอลดภาษีนําเขา เชน ประเทศพัฒนาแลวไดตกลงลดภาษีนําเขาแกสินคาที่สําคัญของประเทศกําลัง
พัฒนา โดยจะตองมีใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาจากประเทศกําลังพัฒนานั้น ๆ วา สินคานั้นเปนสินคาที่
ผานการผลิตในประเทศกําลังพัฒนานั้นเปนสวนใหญ สําหรับประเทศไทย หนวยงานที่ทําหนาที่ออก
ใบรับรองแหลงกําเนิดสินคา คือ สํานักบริการการคาตางประเทศ กรมการคาตางประเทศ กระทรวง
พาณิชย เปนหนวยงานใหบริการออกหนังสืออนุญาตและหนังสือรับรองการนําเขาและสงออกสินคาและ
หนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา โดยมีลักษณะการใหบริการในระบบเบ็ดเสร็จครบวงจรในจุดเดียว (One 
– Stop Service) 
 วิธีปฏิบัติในการขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา Form C/O ทั่วไป 
 1.  การขอหนังสือรับรอง C/O ทั่วไป 
 ผูสงออกยื่นคําขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา แบบ C/O ทั่วไป พรอมแบบฟอรม C/O ที่
พิมพขอความครบถวนถูกตองตอสํานักบริการการคาตางประเทศ 
 2.  เอกสารประกอบการยื่นขอ Form C/O ทั่วไป 
  -  ใบกํากับสินคา (Commercial Invoice)  
  -  ใบตราส่ังสินคา (Bill of Lading – B/L) หรือใบรับสงสินคาทางอากาศ (Air Waybill) 
หรือเอกสาร แสดงการขนสงสินคาอ่ืน ๆ  
 หมายเหตุ 
  -  สําเนาเอกสารใหผูมีอํานาจลงนาม ประทับตรารับรองความถูกตอง 
 3.  การพิมพขอความในหนังสือรับรอง Form C/O ทั่วไป 
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ชอง Exporter 
 ระบุชื่อ ที่อยู ประเทศของผูสงออก ซ่ึงจะตองถูกตองตรงกันกับเอกสารที่ยื่นประกอบ กรณีที่ตอง
ระบุทั้งชื่อผูสงออก และตามดวย C/O (Care of) หรือ O/B (on behalf of) ชื่อที่อยู ประเทศของผูทําการ
แทน หรือผูยินยอม 
ชอง Consignee 
 ระบุชื่อ ที่อยู ประเทศของผูรับปลายทางหรือผูซ้ือ 
ชอง Country of Destination of Goods 
 ระบุชื่อประเทศปลายทาง 
ชอง Date of Shipment และ Mode of Transport 
 ระบุวัน เดือน ป ที่สงออกตามใบตราสงสินคา และทําเครื่องหมาย X เลือกเสนทางขนสงในชอง 
Mode of Transport 
ชอง Vessel / Flight No. 
 ระบุชื่อ และหมายเลขของเรือสินคาหรือเที่ยวบิน 
ชอง Place of Departure 
 ระบุทาเรอืที่ขนสินคาลงเรือ 
ชอง Shipping Mark 
 ระบุรายละเอียด เครื่องหมายบนหีบหอของสินคา ถาปรากฏเครื่องหมายยาวมากไมอาจระบุได
หมด ใหระบุมาเพียง 2-3 บรรทัดแรก แลวตอดวย Details as per B/L หรือ AWB No……Dated……ใน
กรณีที่ไมมีเครื่องหมายบนหีบหอใหระบุคําวา Address หรือ No Mark 
ชอง Description of Goods  
 ระบุชนิดของสินคาและจํานวนหีบหอ ขอความอ่ืน ๆ อาทิ คุณภาพของสินคา ราคา ระเบียบการ
นําเขา ฯลฯ มิใหระบุ การกรอกขอความมิใหเวนบรรทัด เมื่อจบรายการสินคาแตละรายการแลว หาก
ปรากฏวายังมีชองวางในบรรทัดนี ้ใหพิมพเครื่องหมายดอกจัน (****) ปดทายไว และเมื่อจบรายการสินคา
ทั้งหมดแลวใหขีดเสนใตปดขอความบรรทัดสุดทาย พรอมทั้งเสนทแยงมุมชองวางสวนที่เหลือ 
ชอง Gross Weight 
 ระบุน้ําหนัก G.W. หรือปริมาณอ่ืน ๆ ของสินคาที่สงออก 
ชอง Invoice date & No. 
 ระบุเลขที ่และวันเดือนปของ Invoice 
หมายเหตุ  สําหรับชอง Reference No., Supplementary details และ Authorized signature ใหวางไว
สําหรับเจาหนาที ่
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Form A แบบพิมพ เอ 
 เปนใบรับรองแหลงกําเนิดสินคา ประเภทหนึ่งที่ใชประกอบเปนหลักฐานในการขอรับสิทธิ
ประโยชนทั่วไปทางภาษีศุลกากร ที่ประเทศพัฒนาแลว เชน กลุมประเทศ EU และญี่ปุน ใหแกสินคาออก
บางประเภทของประเทศกําลังพัฒนาเงื่อนไขการออก Form A จะเปนไปตามที่ประเทศที่ผูใหสิทธิ
ประโยชนกําหนด เชน ตองเปนสินคาที่ผานกระบวนการผลิตในประเทศที่จะไดรับสิทธิพิเศษนั้นไมนอย
กวารอยละ 40 เปนตน 
การขึ้นทะเบียนเปนผูขอ Form A 
 เอกสารที่ตองใชในการยื่นขอขึ้นทะเบียน Form A 
 -  สําเนาคําขอขึ้นทะเบียนเปนผูขอ Form A 
 -  สําเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนเปนนิติบุคคลไมเกิน 6 เดือน 
 -  สําเนาทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.20) 
 -  สําเนาใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน (แบบ รบ.4) (กรณีที่เปนโรงงานผูผลิต) 
 -  เอกสารอ่ืน ๆ ตามที่กรมการคาตางประเทศพิจารณาเห็นสมควร (จะเรียกเฉพาะรายที่จําเปน) 
 -  ใหผูมีอํานาจลงนามรับรองสําเนาถูกตอง และประทับตราสําคัญของบริษัทในสําเนาเอกสาร 
คุณสมบัติของผูขอยื่นขอขึ้นทะเบียน Form A 
 ตองเปนนิติบุคคล ตามระเบียบที่กําหนดไวดังนี้ 
 -  บริษัทการคาระหวางประเทศ 
 -  โรงงานผูผลิตสินคา ชนิดที่สงออก 
 -  ผูสงออกทั่วไป 
 -  ตัวแทนรับสงสินคา 

การยื่นขอขึ้นทะเบียน Form A จะตองยื่นที่กองสิทธิประโยชนทางการคา หรือที่สํานักงานการคา
ตางประเทศที่ตนมีสํานักงานหรือมีการดําเนินการสงออกภายในเขตอํานาจ หากปรากฏวาคําขอถูกตองผู
สงออกจะไดรับ เลขทะเบียนและเอกสารแสดงการขึ้นทะเบียน เพื่อแสดงตอเจาหนาที่ในกรณีที่ขอหนังสือ
รับรอง Form A โดยระบุหมายเลขทะเบียนไวในแบบคําขอหนังสือรับรอง Form A ทุกครั้งที่ขอ Form A 
และตองดําเนินการตออายุการขึ้นทะเบียนใหเสร็จส้ินกอนอายุทางขึ้นทะเบียนจะหมดส้ินลง ซ่ึงการตออายุ
จะตอใหครั้งละ 1 ป แบบคําขอขึ้นทะเบียนและแบบคําขอตออายุการขึ้นทะเบียน ผูสงออกจะสามารถขอ
ซ้ือไดที่สํานักบริหารการนําเขาและสงออก และสํานักงานการคาตางประเทศ 
วิธีปฏิบัติการขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา Form A 
 1.  ขึ้นทะเบียนเปนผูขอหนังสือรับรอง Form A 
 การยื่นขอ Form A ผูสงออกจะตองเปนผูที่ไดขึ้นทะเบียนเปนผูขอ Form A หรือจดทะเบียนเปนผู
สงออกสินคาใดสินคาหนึ่งไวกับกรมการคาตางประเทศ หรือเปนสมาชกิสมาคมการคาใดการคาหนึ่ง หรอื
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เปนสมาชิกสมาคมการคาใดการคาหนึ่ง หรือเปนสมาชิกของสภาผูสงสินคาทางเรือแหงประเทศไทย หรือ
สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย หรือสภาหอการคาแหงประเทศไทย 
 2.  การยื่นคําขอหนังสือรับรอง 
 ยื่นแบบคําขอหนังสือรับรองตามแบบที่กําหนด พรอมดวย Form A ซ่ึงพิมพขอความครบถวน 
ถูกตอง พรอมเอกสารที่เกี่ยวของ ไดแก 
  -  ใบกํากับสินคา (Commercial Invoice) ตนฉบับหรือสําเนาคูฉบับ 
  -  ใบตราสงสินคา (Bill of Lading – B/L) หรือใบรับขนสงสินคาทางอากาศ (Air Way 
Bill) หรือเอกสารแสดงการขนสงสินคาอ่ืน ๆ ตนฉบับหรือสําเนาคูฉบับ 
  -  หนังสือรับรองอัตราสวนตนทุนการผลิตสินคาทั่วไป หรือ 
  -  หนังสือรับรองรายละเอียดขั้นตอนการผลิตสินคาส่ิงทอ และผลิตภัณฑส่ิงทอ (ตาม
พิกัด 50–63) เฉพาะกรณีที่สงสินคาส่ิงทอและผลิตภัณฑส่ิงทอไปสหภาพยุโรป สมาคมการคาเสรีแหง
ยุโรป (นอรเวย สวิตเซอรแลนด) และญี่ปุน 
หมายเหตุ 

- สําหรับสินคาที่ผลิตโดยวัสดุนําเขา และ/หรือมีขั้นตอนการผลิตที่สลับซับซอน เชน สินคา
ภายใตพิกัด 84 ขึ้นไป ผูสงออกจะตองยื่น หนังสือรับรองรายละเอียดขั้นตอนการผลิตตนทุน
และราคาสินคา (ตามแบบที่กําหนด) ใหฝายตรวจสอบ กองสิทธิประโยชนทางการคา
ตรวจสอบกอนการยื่นขอหนังสือรับรอง 

- สําเนาเอกสารใหผูมีอํานาจลงนาม และประทับตรารับรองความถูกตองดวย 
3.  การพิมพขอความในหนังสือรับรอง 
ชองที ่1  ชื่อ ที่อยู ประเทศของผูสงออก จะตองถูกตองตรงกันกับเอกสารที่ยื่นประกอบ กรณีที่

ตองระบุทั้งชื่อผูสงออก และผูที่ยินยอมใหทําการแทน ใหระบุชื่อที่อยูประเทศผูสงออกและตามดวย O/B 
(on behalf of) ชื่อ ที่อยูประเทศของผูยินยอม หรือระบุชื่อ ที่อยู ของประเทศผูยินยอมใหกระทําการแทน 
และตามดวย C/O (Care of) ชื่อ ที่อยูของผูสงออก 

ชองที ่2  ชื่อ ที่อยู ประเทศของผูรับปลายทางหรือผูซ้ือ 
ชองที่ 3  ระบุวิธีการขนสง  เชน by sea freight, by air freight, by parcel post ฯลฯ ในกรณีที่
สงผานประเทศอ่ืนใหแสดงชื่อประเทศ หรือเมืองทาที่สงผานดวย 
ชองที ่4  ใหเวนวางไวสําหรับเจาหนาที ่
ชองที่ 5  ลําดับที่รายการสินคา ใหเรียงลําดับ 1-2-3-4 ฯลฯ โดยใหตรงกับรายการสินคาแตละ
รายการที่แสดงไวในชอง 7 
ชองที่ 6  ระบุรายละเอียดเครื่องหมายบนหีบหอของสินคา (Shipping Mark) หากรายละเอียดมี
มากและไมอาจระบุในชอง 6 ไดหมด ใหระบุมาเพยีง 2-3 บรรทัดแรก แลวตอดวย Details as per 
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B/L or AWB No………………..…..Dated……………….…………ในกรณีที่ไมมีเครื่องหมาย
บนหีบหอ ระบุคําวา Address หรือ No Mark 
ชองที่ 7  ระบุชื่อสินคาจํานวนหีบหอโดยใหระบุเปนภาษาอังกฤษเทานั้น ขอความอ่ืน ๆ 
นอกเหนือจากนี้ เชน คุณภาพสินคา ราคาสินคา ระเบียบในการนําเขาประเทศตาง ๆ เปนตน มิให
ระบ ุการกรอกขอความมิใหเวนบรรทัด เมื่อจบรายการสินคาแตละรายการแลว หากปรากฏวายังมี
ชองวางในบรรทัดนี้ ใหพิมพเครื่องหมายดอกจัน 4 ดอก ปดทายไวและเมื่อจบรายการสินคา
ทั้งหมดแลว ใหขีดเสนใตปดขอความบรรทัดสุดทายพรอมทั้งเสนทะแยงมุมชองวางสวนที่เหลือ 
ชองที่ 8  ระบุหลักเกณฑวาดวยแหลงกําเนิดสินคาของแตละประเทศใหตรงกับสินคาแตละ
รายการ ดังนี้ 

(1) ในกรณีเปนสินคาที่ผลิตโดยใชวัสดุของประเทศไทยทั้งหมด ใหระบุอักษร “P” 
(2) ในกรณีเปนสินคาที่ผลิตโดยมีวัสดุนําเขาเปนสวนประกอบ ใหใชสัญลักษณที่

กําหนดไว ดังนี้ 
(2.1) ประเทศในกลุมสหภาพยุโรป (EU) นอรเวย สวิตเซอรแลนด และญี่ปุน ใช

อักษร “W” ตามดวยพิกัดอัตราศุลกากรของสินคา เชน 
“W” 
98.02 
 

(2.2) บัลแกเรีย สาธารณรัฐเช็ค ฮังการี โปแลนด และรัสเซียใชอักษร “Y” ตาม
ดวยรอยละของตนทุนวัสดุนําเขาตอราคา FOB. (ไมเกินรอยละ 50) เชน 

“Y” 
40% 

   กรณีสินคาผลิตในประเทศผูรับสิทธิพิเศษประเทศหนึ่งและสงไปผลิตตอใน
ประเทศผูรับสิทธิพิเศษฯ อีกประเทศหนึ่งใหระบุอักษร “PK” แทนอักษร “Y” 

(2.3) ออสเตรเลีย และนิวซีแลนด 
- ไมตองระบุขอความในชอง 8  

หมายเหตุ -  ในกรณีเปนการสงออกไปออสเตรเลีย ผูสงออกสามารถรับรองใน Commercial 
Invoice (ตามขอความที่กําหนด) หรือจะเลือกใชหนังสือรับรอง Form A แนบไปกับ Commercial Invoice 
โดยไมตองใหทางราชการรับรองในชอง 11 ก็ได 
  -  นิวซีแลนด ผูสงออกรับรองดวยตนเองในหนังสือรับรอง Form A หรือ Form 59 A 
(ขอรับไดที่สถานทูตนิวซีแลนด) และไมตองใหทางราชการรับรองในชองที ่11 
ชองที ่9  ระบุน้ําหนัก (Gross Weight) ของสินคา กรณีที่ไมสามารถระบ ุGross Weight ใหใชปริมาณอยาง
อ่ืน ซ่ึงไมใชน้ําหนักแทนได เชน Carat, Bundle 
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ชองที ่10  ระบุเลขที ่และวัน เดือน ป ของ Commercial Invoice 
ชองที ่11  ใหเวนวางไวสําหรับเจาหนาที่ลงนามรับรอง 
ชองที ่12  ระบุประเทศนําเขาปลายทาง ชื่อจังหวัด ที่ตั้งของบริษัท/หาง/ราน ผูสงออก (ตรงกับชอง 1) วัน 
เดือน ป ที่ยื่นขอหนังสือรับรอง พรอมทั้งเซ็นชื่อและประทับตราบริษัท/หาง/ราน 
 

Form D แบบพิมพ ด ี
 เปนหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคาประเภทหนึ่งใชในการใหสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรกับ
สินคาออกที่มีถ่ินกําเนิด ในกลุมอาเซียนดวยกัน ภายใตขอตกลงวาดวยการใชอัตราภาษีพิเศษที่เทากัน 
(CEPT) สําหรับเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) โดยยื่นขอหนังสือรับรอง Form D ไดที่กองสิทธิประโยชน
ทางการคาหรือที่สํานักงานการคาตางประเทศที่ตนมีสํานักงานหรือมีการดําเนินการสงออกภายในเขต
อํานาจ 
วิธีปฏิบัติในการขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา Form D 
 1.  การยื่นขอหนังสือรับรอง ฯ 
  ผูสงออกจะตองยื่นคําขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิด สินคาแบบ ดี พรอมแบบ Form D ที่
พิมพขอความครบถวน ถูกตองตอหนวยงานที่มีอํานาจออกหนังสือรับรองฯ ของกรมการคาตางประเทศ 
 2.  เอกสารประกอบการยื่นขอ Form D 
  -  ใบกํากับสินคา (Commercial Invoice) ตนฉบับ หรือสําเนา 
  -  ใบตราสงสินคา (Bill of Lading – B/L) หรือใบรับขนสินคาทางอากาศ (Air Waybill) 
หรือเอกสาร แสดงการขนสินคาอ่ืน ๆ ตนฉบับ หรือสําเนา 
  -  หนังสือรับรองอัตราสวนตนทุนการผลิตสินคาทั่วไป หรือสําเนา 
  -  หนังสือรับรองรายละเอียดขั้นตอนการผลิตสินคาส่ิงทอ (ตามพิกัด 50-63) 
หมายเหตุ 
 สําหรับสินคาที่ผลิตโดยวัสดุนําเขามีมูลคาสูง และ/หรือมีขั้นตอนการผลิตที่สลับซับซอน เชน 
สินคาภายใตพิกัด 84-85 ผูสงออกจะตองยื่น หนังสือรับรองรายละเอียด ขั้นตอนการผลิต ตนทุนและราคา
สินคา (ตามแบบที่กําหนด) ใหฝายตรวจสอบ กองสิทธิประโยชนทางการคาตรวจสอบกอนการยื่นขอ
หนังสือรับรองฯ  
 สําเนาเอกสารใหผูมีอํานาจลงนาม และประทับตรารับรองความถูกตอง 
 3.  การพิมพขอความในหนังสือรับรองฯ Form D 
  ชองที ่1  ชื่อ ที่อยู ประเทศของผูสงออก จะตองถูกตองตรงกันกับเอกสารที่ยื่นประกอบ
กรณีที่ตองระบุทั้งชื่อผูสงออก และผูทําการแทนหรือผูที่ยินยอมใหทําการแทนใหระบุชื่อ ที่อยู ประเทศผู
สงออก และตามดวย C/O (Care of) หรือ O/B (on behalf of) ชื่อ ที่อยูประเทศของผูทําการแทน หรือผู
ยินยอม 
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  ชองที ่2  ชื่อ ที่อยู ประเทศของผูรับปลายทางหรือผูซ้ือ 
  ชองที ่3  ระบุวิธีการขนสง วันสงออก ชื่อและเที่ยวของยานพาหนะ ทาที่ใชขนสินคาขึ้น
จากยานพาหนะ 
  ชองที ่4  ใหเวนวางไวสําหรับเจาหนาที ่
  ชองที ่5  ลําดับที่รายการสินคา ใหเรียงลําดับ 1-2-3-4  ฯลฯ โดยใหตรงกับรายการสินคา
แตละรายการที่แสดงไวในชอง 7 
  ชองที ่6  ระบุเครื่องหมายบนหีบหอของสินคา ถาปรากฏวาเครื่องหมายยาวมากไมอาจ
ระบุในชอง  6 ไดหมดใหระบุมาเพียง 2-3 บรรทัดแรก แลวตอดวย Details as per B/L หรือ AWB 
No……Dated………………..ในกรณีที่ไมมีเครื่องหมายบนหีบหอใหระบุคําวา Address หรือ No Mark 
  ชองที่ 7  ระบุชนิดของสินคาและจํานวนหีบหอรวมทั้งหมายเลขพิกัดศุลกากร (HS 
Number) ของประเทศอาเซียนผูนําเขา การกรอกขอความมิใหเวนบรรทัด เมื่อจบรายการสินคาแตละ
รายการแลว หากปรากฏวายังมีชองวางในบรรทัดนี ้ใหพิมพเครื่องหมายดอกจัน (****) ปดทายไว และเมือ่
จบรายการสินคาทั้งหมดแลวใหขีดเสนใตปดขอความบรรทัดสุดทาย พรอมทั้งเสนทะแยงมุมชองวางสวน
ที่เหลือ 
  ชองที ่8  1.  ระบุอักษร “X” สําหรับสินคาที่ใชวัสดุที่ผลิตขึ้นทั้งหมดภายในประเทศหรือ
ภายในอาเซียน 
   2.  ระบุสัดสวนของมูลคาวัสดุ แรงงานและตนทุนในประเทศหรือในอาเซียน
รวมกัน (Local หรือ ASEAN Content) ซ่ึงจะตองมากกวา 40% เชน 55% 
   3.  ระบุอักษร ST สําหรับสินคาส่ิงทอ และผลิตภัณฑส่ิงทอที่ใชหลักเกณฑการ
แปรสภาพอยางเพียงพอ 
  ชองที ่9  ระบุน้ําหนัก G.W. และมูลคา F.O.B (US$) ของสินคาที่สงออก 
  ชองที ่10  ระบุเลขที่และวัน เดือน ป ของ Invoice 
  ชองที ่11  ระบุประเทศนําเขาปลายทาง ชื่อจังหวัด ซ่ึงเปนสถานที่ตั้งของบริษัท/หาง/ราน 
ผูสงออก (ตรงกับชอง 1) วัน เดือน ป ที่ยื่นขอหนังสือรับรองฯ พรอมทั้งเซ็นชื่อและประทับตราบริษัท/
หาง/ราน 
  ชองที ่12  ใหเวนวางไวสําหรับเจาหนาที่ลงนามรับรอง   
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GSP 
ระบบสทิธิพเิศษทางภาษีศุลกากรเปนการทั่วไป 
(Generalized System of Preferences – GSP) 

ความเปนมาของ GSP 
 ภายหลังสงครางโลกครั้งที่ 2 เศรษฐกิจโลกประสบกับภาวะเศรษฐกิจตกต่ํา ซ่ึงการศึกษาของ 
UNCTAD พบวาความเสียเปรียบในการเขงขันของสินคาจากประเทศกําลังพัฒนาเปนอุปสรรคที่สําคัญตอ
การขยายตัวทางเศรษฐกิจของสวนรวม ดังนั้น แนวความคิดเกี่ยวกับระบบ GSP จึงเกิดขึ้นในคราวประชุม
ของ องคการสหประชาชาติวาดวยการคาและการพัฒนาสมัยที ่1 ที่นครเจนีวา เมื่อป 2507 มีความมุงหมาย
เพื่อที่จะยกระดับฐานทางเศรษฐกิจของประเทศกําลังพัฒนา โดยการมีรายไดจากการคาแทนที่จะไดรับใน
รูปของเงินชวยเหลือ (Aid) รายไดที่เกิดจากการสงออกของประเทศกําลังพัฒนาจะถูกหมุนเวียนนํากลับไป
ใชในการซ้ือสินคาอุปโภคและบริโภคจากประเทศที่พัฒนาแลว วิธีการชวยเหลือทางการคา จึงอาจทําได
โดยการที่ประเทศพัฒนาแลวชวยเพิ่มความสามารถในการแขงขันของสินคา โดยการลดหยอนภาษีขาเขา
แกสินคาที่นําเขาจากประเทศกําลังพัฒนา ดังนั้นในการประชุม UNCTAD สมัยที่ 2 ณ กรุงนิวเดลฮี 
ประเทศอินเดีย เมื่อตนป 2511 ที่ประชุมจึงมีมติยอมรับระบบ GSP 
 
วัตถุประสงคของ GSP 
 1.  เพื่อเพิ่มรายไดจากการสงออกใหกับประเทศกําลังพัฒนา 
 2.  เพื่อสงเสริมอุตสาหกรรมของประเทศกําลังพัฒนา 
 3.  เพื่อเพิ่มอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศกําลังพัฒนา 
หลักการของ GSP 
 1.  เปนการทั่วไป (Generalized) 
 2.  ไมเปนการตอบแทน (Non-receprocal) 
 3.  ไมเลือกปฏิบัต ิ(Non-discriminatory) 
 
ระบบ GSP หลัก 3 ระบบ 
 ระบบ GSP มี 13 ระบบ รวม 28 ประเทศ คือ สหรัฐอเมริกา ญี่ปุน แคนาดา ออสเตรเลีย 
นิวซีแลนด สหภาพยุโรป (ประกอบดวย เบลเยี่ยม เนเธอรแลนด ลักเซมเบอรก ไอรแลนด อิตาลี ฝรั่งเศส 
สหราชอาณาจักร เดนมารก สหพันธสาธารณรัฐเยอรมัน กรีก สเปน โปรตุเกส สวีเดน ฟนแลนด และ
ออสเตรีย) กลุมประเทศสมาคมการคาเสรีแหงยุโรป (EFTA ประกอบดวย นอรเวย และสวิตเซอรแลนด) 
กลุมสังคมนิยม (ประกอบดวย ฮังการี โปแลนด สาธารณรัฐเชค สโลวาเกีย บัลกาเรีย และสหพันธรัฐ
รัฐเซีย) ระบบที่สําคัญ ไดแก สหภาพยุโรป สหรัฐอเมริกา และญี่ปุน ซ่ึงมีการนําเขาภายใต GSP รวมกัน
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มากกวารอยละ 90 ของมูลคานําเขาภายใต GSP ทุกระบบ ลักษณะที่สําคัญของระบบ GSP ทั้ง 3 ระบบ มี
สาระสําคัญคลายกันแตแตกตางกันในรายละเอียด ดังนี้ 
 1.  ระยะเวลาของโครงการ 
 สหภาพยุโรป เริ่มโครงการตั้งแตป 2514 ปจจุบันอยูในโครงการที่ 3 ชวงที่ 2 เริ่มตั้งแตวันที่ 1 
มกราคม 2542-31 ธันวาคม 2544 
 สหรัฐอเมริกา เริ่มโครงการในป 2519 ปจจุบันอยูในโครงการที่ 5 ซ่ึงไดหมดอายุเมื่อวันที่ 30 
มิถุนายน 2542 ขณะนี้อยูในระหวางการพิจารณาตออายุโครงการ 
 ญี่ปุน อยูในระหวางโครงการที่ 3 ซ่ึงเริ่มตั้งแต 1 เมษายน 2534 – 31 มีนาคม 2544 
 2.  ขอบเขตของสินคาที่ไดรับสิทธิ GSP 
 สหภาพยุโรป สินคาที่ไดรับสิทธิ GSP ไดแก 
  - สินคาเกษตรบางรายการ 
  - สินคาอุตสาหกรรมเกือบทุกรายการ 
  - สินคาส่ิงทอและเส้ือผาสําเร็จรูป 
 สหรัฐอเมริกา ใหสิทธิ GSP แกสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม ประมาณ 4,500 พิกัดศุลกากร และ
ไมใหสิทธิ GSP แกสินคาดังตอไปนี้ 
  - ส่ิงทอและเครื่องแตงกาย 
  - รองเทา กระเปาถือ กระเปาเดินทาง ถุงมือ และเส้ือผาทําดวยหนัง 
  - สินคาผลิตภัณฑเหล็ก และผลิตภัณฑแกว 
 ญี่ปุน ใหสิทธิ GSP แกสินคา ดังนี้ 
  - สินคาเกษตรบางรายการ 
  - สินคาอุตสาหกรรมเกือบทุกรายการ 
 ยกเวน สินคาที่ญี่ปุนจัดวาเปน Sensitive Products 
 3.  การลดหยอนอัตราภาษี 
 สหภาพยุโรป ไดเปล่ียนแปลงการลดหยอนภาษีศุลกากรในสัดสวนตาง ๆ กัน ตามชนิดของสินคา
ที่จะกระทบตอผูผลิตของ EU ดังนี้ 
    สินคา    ภาษีที่ลดหยอน 
  1.  กระทบมาก (Very Sensitive)             15% 
  2.  กระทบ (Sensitive)              40% 
  3.  กึ่งกระทบ (Semi-Sensitive)             65% 
  4.  ไมกระทบ (Non-Sensitive)           100%  
 
 สหรัฐฯ ยกเวนภาษีนําเขาทุกรายการที่ไดรับสิทธิฯ 
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 ญี่ปุน สินคาอุตสาหกรรมไดรับยกเวนภาษีทุกรายการและลดหยอน 50% สําหรับสินคา Selected 
Product สินคาเกษตรมีทั้งไดรับยกเวนและลดหยอนจากอัตราภาษีปกติ 
 4.  เงื่อนไขการให GSP 
 สหภาพยุโรป นํามาตรการที่มิใชทางการคามาเปนขอพิจารณาการใหสิทธิ GSP อาท ิ
  - มีการใชแรงงานเยี่ยงทาส 
  - ไมสามารถควบคุมปราบปรามยาเสพติด 
  - ใชแรงงานนักโทษผลิตสินคาเพื่อการสงออก 
  - ไมเปดตลาดใหแกสหภาพยุโรป เปนตน 
 สหรัฐอเมริกา กําหนดเงื่อนไขการพิจารณาใหสิทธิ GSP ดังนี้ 
  - การเปดตลาดสินคาและบริการแกสหรัฐฯ 
  - ใหความคุมครองสิทธิในทรัพยสินทางปญญา 
  - ใหความคุมครองสิทธิแรงงาน 
  - ระดับรายไดประชาชาติตอหัวไมเกินที่กําหนด 
 ญี่ปุน มิไดกําหนดเงื่อนไขการพิจารณาการใหสิทธิ GSP แตอยางใด 
 5.  การตัดสิทธิ GSP 
 สหภาพยุโรป มีมาตรการตัดสิทธิ GSP ที่มีความสามารถในการแขงขัน ดังนี้ 
  - การตัดสิทธิทั้งประเทศ โดยพิจารณาจากรายไดประชาชาติตอหัวเกิน 8,210 เหรียญ
สหรัฐฯ 
  - การตัดสิทธิสินคาบางรายการของบางประเทศ 
  1.  กฎ 25% พิจารณาจากสัดสวนการนําเขาเมื่อเทียบกับมูลคารวมของสินคาชนิดเดียวกัน
เกิน 25%  
  2.  ระดับการพัฒนาประเทศ และความสามารถในการแขงขัน 
 สหรัฐอเมริกา มีมาตรการตัดสิทธิ GSP ดังนี้ 
  1.  การตัดสิทธิ GSP ทั้งประเทศ 
   - มีรายไดประชาชาติตอหัวเกิน 8,600 เหรียญสหรัฐฯ 
   - ใชสิทธิ GSP อยูในระดับสูง 
   - มีการละเมิดสิทธิแรงงาน 
  2.  การตัดสิทธิรายสินคา  หากมีผูนําขาวของสหรัฐฯ รองเรียนวามีผลกระทบตอ
อุตสาหกรรมภายในของสหรัฐฯ 
  3.  การระงับสิทธิรายสินคา 
   - มีสวนแบงตลาดนําเขาสหรัฐฯ เกิน 50% 
   - มีการนําเขาเกินมูลคาขั้นสูงที่สหรัฐฯ กําหนด 
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 ญี่ปุน มีมาตรการตัดสิทธิ GSP ดังนี้ 
  1.  การตัดสิทธิทั้งประเทศ หากประเทศผูรับสิทธิใดมีรายไดประชาชาติตอหัวเกิน 9,386 
เหรียญสหรัฐฯ ติดตอกันเกิน 3 ป (1995-1997) ซ่ึงปจจุบันนี้ยังไมมีประเทศใดถูกตัดสิทธิตามมาตรการนี ้
  2.  การตัดสิทธิรายสินคา 
   - หากนําเขาเกินกําหนดเพดาน/โควตารวมของกลุมสินคา 
   - มีรายไดประชาชาติตอหัวเกิน 9,386 เหรียญสหรัฐฯ โดยมีสวนแบงตลาดของ
สินคาเกิน 25% และมูลคานําเขาของสินคานั้นรวมมากกวาหนึ่งพันลานเยน 
 
กฎวาดวยแหลงกําเนิดสินคาภายใตระบบสิทธิพิเศษฯ 
 การใชสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร ผูผลิต ผูสงออกสามารถจะไดรับการยกเวน หรือลดหยอนภาษี
นําเขาตอเมื่อสินคาตองมีคุณสมบัต ิดังนี้ 
 1.  เปนสินคาที่อยูในบัญชีรายการสินคาที่ไดรับสิทธิพิเศษฯ ของประเทศผูให 
 2.  ตองสงโดยตรงจากประเทศที่ไดรับสิทธิพิเศษฯ ไปยังประเทศผูให 
 3.  เปนสินคาที่ผลิตถูกตองตามหลักเกณฑวาดวยกฎแหลงกําเนิดสินคา 
 4.  มีหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา Form A, Form GSTP และ Form D ที่ออกโดยกรมการคา
ตางประเทศไปแสดงตอศุลกากรประเทศผูนําเขา 
 กฎวาดวยแหลงกําเนิดสินคา จึงเปนคุณสมบัติที่สําคัญประการหนึ่งที่ผูสงออกจะตองปฏิบัติให
ถูกตองตามหลักเกณฑและเงื่อนไขที่ประเทศผูใหสิทธิฯ ไดกําหนดไว 
 ภายใตระบบสิทธิพิเศษทางการคา ซ่ึงหมายถึงรวมถึง ระบบสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรเปนการ
ทั่วไป (Generalized System of Preferences-GSP) การใชอัตราภาษีศลุกากรพเิศษที่เทากนัภายใตเขตการคา
เสรีอาเซียน (CEPT) และระบบสิทธิพิเศษทางการคาระหวางประเทศกําลังพัฒนา (Global System of Trade 
Preferences-GSTP) ไดกําหนดกฎวาดวยแหลงกําเนิดสินคาเพื่อขอรับสิทธิพิเศษฯ ไวดังนี้คือ 
 
กฎวาดวยแหลงกําเนิดสินคาภายใต GSP 
 ในระบบสิทธิพิเศษฯ GSP รวม 13 ระบบ 28 ประเทศ ไดกําหนดการใชปจจัยการผลิตสําหรับ
สินคาที่มีสิทธิไดรับสิทธิ GSP ดังนี้ 
 1.  สินคาที่ผลิตขึ้นโดยใชวัตถุดิบภายในประเทศทั้งหมดหรือ 
 2.  สินคาที่ผลิตขึ้นโดยใชวัตถุดิบนําเขาจากตางประเทศจะตองมี “การแปรสภาพอยางเพียงพอ” 
จึงจะถือวาสินคาที่ผลิตขึ้นใหมมีแหลงกําเนิดในประเทศนั้นได ซ่ึง GSP แตละระบบมีหลักเกณฑแตกตาง
กันโดยมีแนวคิดพื้นฐาน 2 ประการ คือ 
  - หลักเกณฑเกี่ยวกับกระบวนการผลิต 
  - หลักเกณฑเกี่ยวกับมูลคาเพิ่ม 
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 3.  สินคาที่ผลิตโดยใชแหลงกําเนิดแบบสะสม (Cumulative Origin) คือ สามารถใชวัตถุดิบในการ
ผลิตจากกลุมประเทศไดรับสิทธิ GSP บางกลุม โดยใหถือเสมือนวาเปนวัตถุดิบในประเทศผูสงออก เชน 
ASEAN เปนตน 
 4.  การใชวัตถุดิบในการผลิตจากประเทศผูใหสิทธิ GSP (Donor Country Contents) โดยใหถือ
เสมือนวาเปนวัตถุดิบในประเทศ 
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